

DUELOS DE ARTILLERIA EN FRANCIA Y BELGICA

Se ha reanudado la lucha en Alsacia

El Cuerpo indostánico es trasladado á otro frente

En Wolhynia y Galitzia

La extrema derecha austroalemana de Oriente se compone, según ya hemos manifestado, de los ejércitos que acudieron los generales Boehm-Ermolli, Bothmer y Pflanzer-Baltin.

Cuando comenzó la gran ofensiva de mayo, los tres ejércitos defendían los Cárpatos contra las fuerzas del general Ivanoff. Boehm-Ermolli alineaba sus regimientos desde los pasos de Dukla al desfiladero de Uszok. Batido en su izquierda y centro, rechazado hacia Hungría, era muy crítica su situación cuando Mackensen, rompiendo las líneas rusas del Dunajec y del Biala, emprendió la marcha sobre Przemysl. Esa victoria salvó a Boehm-Ermolli, que, gracias a ella, recobró casi sin disparar un tiro las gargantas de Dukla.

Pasado el desfiladero de Uszok, empezaban los batallones, en su mayoría germánicos, de Linsingen, cuyos restos, unidos á otras formaciones, manda hoy el conde Bothmer en la Galitzia oriental. Se recordará que en Koziowa, en plenos Cárpatos, hubo tremendas batallas sobre la nieve. Koziowa será, después de la guerra, uno de los lugares de peregrinación adonde acudirán los pueblos para afirmarse en sus ideales pacifistas. En un solo día, las columnas germánicas atacaron diez y ocho veces, en masas compactas y apretadísimas, las posiciones rusas, cruzando para ello una llanura desolada y blanca. Y esa llanura se tiñó de rojo en una superficie de varios kilómetros cuadrados...

En la Bukovina, reconquistada en febrero contra los rusos de Laurentieff, Pflanzer-Baltin observaba los movimientos de la extrema izquierda de Ivanoff, fortificada entre el Pruth y el Dniester.

Conforme iba avanzando la falange de Mackensen, Boehm-Ermolli, Linsingen y Pflanzer iban ocupando las regiones abandonadas por los moscovitas. Lo mismo hacía, en Polonia, Woyrsch. Además, aquellos jefes procuraban envolver á los rusos cortándoles la retirada sobre la Podolia y la Wolhynia. Y lo hubieran conseguido á no ser porque Ivanoff defendió las márgenes del Dniester y luego las del Zlota Lipa con energía inquebrantable.

Después de la evacuación de Lemberg por la derecha rusa de Galitzia, los tres ejércitos de que nos ocupamos formaron una línea recta, Norte-Sur, desde el Bug al Dniester. Boehm-Ermolli adelantó algo, llegando á Brody y á las fuentes del Sty, en plena frontera. Bothmer, que había reemplazado á Linsingen, llegó hasta el Sereth. En septiembre y octubre debió retroceder al Strypa, en cuya ribera occidental continúa. En cuanto á Pflanzer, tiene sus fuerzas principales entre la confluencia del Sereth y el Dniester, en la región de Zaleszyki.

A fines de julio, disponía Boehm-Ermolli de los Cuerpos austriacos 1.º, 2.º, 4.º (menos una división), 5.º, 18.º y 19.º, y además de las divisiones 27.ª (6.º Cuerpo) y 9.ª (8.º Cuerpo). En ocasiones mandó también la 51.ª división y el Cuerpo de Sourmay, además de dos divisiones de territoriales.

Cuando Mackensen aventuró en los pantanos polidécicos, en dirección á Pinsk, tuvo necesidad de cubrir su flanco derecho contra la caballería del general Ivanoff, que operaba al Sur del Pripet. Hubo que constituir una fuerza de protección, en el Norte de la Wolhynia, y el ejército de Boehm-Ermolli fue muy reducido. De las tres divisiones del 2.º Cuerpo, sólo le quedó la 25.ª, y las otras fueron puestas bajo las órdenes de Puhallo y Gerock. De los Cuerpos 4.º y 18.º no le dejaron sino dos divisiones. Y así en las demás grandes unidades que lo componían.

El conde Bothmer, como ya hemos dicho, manda un ejército cuyo núcleo principal es formado por unidades del disuelto de Linsingen. Tiene siete divisiones, de ellas, una ó dos alemanas.

Pflanzer Baltin dirige el 3.º Cuerpo austro-húngaro, de tres divisiones (6.ª, 22.ª y 28.ª), tres brigadas del 13.º Cuerpo, una división del 1.º Cuerpo, una brigada del 6.º, la división Keiser, la brigada Weis, una brigada polaca (de Galitzia) y el grupo del general Poppe, que fué organizado en mayo para defender Czernowitz, capital de la Bukovina, y que entonces—hoy no sabemos—era integrado por los regimientos de Infantería 78.ª, 53.ª y 16.ª, por unidades territoriales húngaras y por ocho regimientos de artillería pesada.

Por otra parte, Pflanzer-Baltin, que el verano último sufrió un grave contratiempo á consecuencia de un brusco ataque de 20.000 rusos, que pasaron el Dniester cuando apenas podía esperar, dispone, desde entonces, de mucha Caballería. Según parece, hoy cuenta con cinco divisiones austriacas de dicha Arma (3.ª, 5.ª, 6.ª, 8.ª y 10.ª).

A mediados de septiembre Boehm-Ermolli acudía a trece divisiones, todas austriacas; Bothmer, siete (una ó dos germanas); y Pflanzer-Baltin, doce, cinco de ellas de

Caballería y todas austriacas, como las del primero. Después de las batallas de octubre, esos ejércitos no han sido aumentados. Se afirma que, antes al contrario, se les debilitó para reforzar los contingentes del Tiro y del Isonzo, y para constituir el nuevo ejército de Kowes, destinado á la campaña de Serbia. Pero últimamente ha corrido el rumor de que Gallwitz, con varias divisiones germánicas, está en la Bukovina, preparando la invasión de la Rusia del Sur por el lado de la Besarabia. Veremos...

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 28. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En los Vosgos continúa con gran intensidad la actividad de la artillería en todo el frente.

En Hartmannswillerkopf, en las pendientes del Sudeste del lado de Rehlfelsen, un intento de los alemanes para salir de sus trincheras ha sido detenido por nuestros tiros de flanco.»

La quinta del 17

En el Senado francés.

PARIS, 28. El Senado ha discutido el proyecto de ley relativo al llamamiento á las filas de la quinta de 1917, ya votado por la Cámara de los Diputados.

El ponente, M. Gervais, indicó que la Comisión senatorial del ejército había examinado la cuestión de los efectivos, y afirmó que no tenemos ninguna inquietud sobre ese particular, porque tenemos bastantes hombres para ir hasta el final.

El ministro de la Guerra, interviniendo en la discusión, declaró que la incorporación de la quinta de 1917 es sólo una medida de previsión.

Esa quinta forma parte de los recursos que quedan disponibles.

«Queremos—dijo el ministro—realizarlos todos, y para ello romper con los derroteros administrativos, sin temer las iniciativas ni las responsabilidades.»

Habiendo indicado las medidas tomadas para la incorporación de la quinta de 1917, el general Gallieni terminó diciendo: «Francia, que quería la paz hace diez y ocho meses, quiere hoy la guerra con toda su energía y emplea en ella todos sus recursos.»

«El que pronuncie la palabra de paz será considerado como un mal ciudadano.»

«La quinta de 1917 va á marchar, y la nación acompaña con sus votos á esos jóvenes que vamos á preparar para la gran lucha que sólo se terminará cuando Francia pueda decir, de acuerdo con sus aliados: «Me detengo, he conseguido lo que yo quería y vuelvo á mi obra de paz.»

El ministro ha sido aclamado unánimemente.

El artículo único del proyecto ha sido votado por unanimidad, así como la publicación del discurso del ministro de la Guerra.

El Ville de la Ciotat

Doscientos ocho supervivientes.

MALTA, 28. Del buque torpedero Ville de la Ciotat han desembarcado aquí 208 personas, faltando todavía otras 90.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 28. Mando supremo.—La actividad de nuestros destacamentos, obligando al enemigo á descubrir sus posiciones, ha procurado buenos blancos á nuestra artillería. La del enemigo ha dirigido aún algunos disparos contra los centros habitados, especialmente en la parte del Isonzo inferior.

Continúan á lo largo de todo el frente los trabajos de refuerzo que el enemigo intentó frecuentemente dificultar con sus fuegos, y más aún lanzando gruesas bombas conteniendo gases asfixiantes y lacrimógenos.—Caldoria.»

En Occidente

Comunicado oficial.

PARIS, 28. Parte oficial de las veintitrés: «En Bélgica, nuestra artillería ha hecho saltar un depósito de municiones frente á Steenstraete.

En el Artois hemos bombardeado eficazmente la estación de Lens y el sector de Angres. En la región de Reims, el tiro de nuestras baterías, dirigido contra los trabajos enemigos en el bosque del Oeste de Prunay, ha provocado un gran incendio.

En Lorena, nuestra artillería ha cañoneado con éxito los trabajos alemanes de la región de Pomevre y Bremenil.

En los Vosgos, lucha de artillería intensa entre Celles-sur-Plaine y Bonhomme.

En Hartmannswillerkopf nos hemos apoderado de algunas trincheras que el enemigo tenía aún entre las dos cimas de Rehlfelsen y Hirsztien.

Hemos cogido un centenar de prisioneros, entre ellos un oficial.»

En los Balkanes

El Rey Pedro de Serbia.

PARIS, 28. Un corresponsal que ha visto en Vailona al Rey Pedro de Serbia cuando éste llegaba de Durazzo, traza de esta manera su impresión:

«El viaje había sido rudo, y el desdichado Soberano había sufrido mucho. Hasta el medio día no pudo desembarcar. Los marineros y los gendarmes presentaron armas. El Rey pasó entre la fila de soldados con los ojos bajos. Nada de gritos ni de aclamaciones. La escena era de una sencillez terriblemente trágica.

Un automóvil llevó al Monarca al hotel de Albania, único albergue disponible de Vailona, situado frente al cuartel general italiano.

Un instante después le hacía pasar mi tarjeta, y era introducido en la modesta habitación improvisada del Rey de los serbios.

Sus claros ojos revelaban una amargura profunda. Su rostro, surcado por las arrugas del sufrimiento, denunciaban incontables fatigas.

El médico que me sirve de intérprete me dice que el Rey preguntó el precio de la habitación, añadiendo que no tenía dinero para pagarla.

Yo encargo al doctor que manifieste al Soberano la piadosa admiración de toda Francia por su bravura, por el valor firmísimo de su pueblo.

—Esos héroes—le digo—encontrarán bien pronto sus queridos hogares.

—Yo no soy el Rey—contesta Pedro de Serbia.—Soy el general Toptani (éste es el nombre que usa como incógnito en el destierro; es el de una notable familia de Tirana, á la que pertenece Essad pachá). Yo no doy órdenes; es el Príncipe heredero quien manda. No soy nada en la gobernación. Soldado, sólo me cumple obedecer.

—¿Y el ejército serbio, señor?

—Mis pobres soldados caen víctimas del hambre y de la fatiga. Hay que apresurarse á aprovisionarlos. Después, cuando hayan descansado, veremos...

—¿Cuáles son vuestras intenciones personales?

—Quisiera ir á Salónica para hablar con mi ministro de la Guerra, el coronel Bofovitch. Si eso es posible, avisaré. Además, me es necesario vivir para presenciar la victoria de mi pueblo y el triunfo de la justicia de nuestra causa.»

Algunos detalles.

ATENAS, 28. Un personaje político búlgaro, que ha tenido que huir de Sofía para no ser detenido ha dicho: «Los búlgaros han movilizad 480.000 hombres. Han perdido 120.000, y tienen todavía 60.000 jóvenes que pueden ser llamados á banderas de un momento á otro.

No es una cuestión de efectivos lo que impide á las fuerzas búlgaras franquear la frontera, ni el deseo de respetar la neutralidad griega.

La verdadera razón es que los búlgaros exigen, antes de marchar de nuevo, que los alemanes les den garantías y compensaciones.

Los búlgaros quieren, sencillamente, que los territorios que son ó sean ocupados por sus tropas les sean concedidos á título definitivo.

Solamente á este precio consentían en recomenzar la campaña; si no se limitaría á cavar trincheras y se mantendrán á la defensiva.»

Alrededor de Salónica.

SALONICA, 28. La situación sigue sin modificaciones.

La inspección que ha hecho al campo atrincherado el general Castelnau ha demostrado la solidez de las defensas naturales y artificiales que protegen al ejército francoinglés.

Se continúan los trabajos, y cada día que pasa se hace más imposible el éxito de un ataque germanobúlgaro.

La ligera efervescencia que se produjo en Salónica se ha calmado.

El Zar Fernando.

GINEBRA, 28. Los periódicos alemanes publican el relato del viaje del Zar Fernando de Bulgaria á Macedonia.

El Zar se impresionó ante la vista del campo de batalla de Macedonia, donde subsisten las señales de destrucción y donde gran número de serbios y búlgaros permanecen sin sepultura.

Millones de cartuchos, abandonados por los serbios, cubren el campo de batalla. Se ven cadáveres de animales, coches y automóviles destruidos, cañones que los serbios inutilizaron y muchos efectos.

Sobre una colina se ve el coche rojo del Rey Pedro, y al lado suyo algunos almohadones.

El Zar penetró veinticinco kilómetros en territorio albanés, llegando hasta el puente, hoy destruido, que el Rey Pedro pasó en brazos de sus soldados.

Propósitos alemanes.

ATENAS, 28. De buen origen se dice que

Alemania ha informado á Grecia que espera haber tomado á Salónica antes del 15 de enero, añadiendo que daba la seguridad de que las tropas de invasión evacuarán el territorio griego tan pronto haya terminado su misión.

En Monastir.

ATENAS, 28. El cónsul de Austria en Salónica, que reside en Monastir, dice que la entrada en la ciudad sólo está autorizada á las personas que tienen pasaportes alemanes ó austriacos.

Los macedonios búlgaros.

ATENAS, 28. Comunican de Salónica que, según el relato de desertores búlgaros, todas las tropas de primera fila, durante los ataques contra los aliados, estaban compuestas en su mayor parte de efectivos pertenecientes á la Macedonia búlgara.

Prisioneros en Cerdeña.

ROMA, 28. Comunican de Cagliari que los prisioneros austriacos hechos por el ejército serbio en diciembre de 1914 han llegado á Cerde.

A consecuencia de un acuerdo entre Serbia é Italia, más de 30.000 de estos prisioneros están internados en la isla ó concentrados en los centros de hostilidades.

Una entrevista interesante.

PARIS, 28. M. Gounaris, ministro del Gabinete Skuludis, que ha celebrado una entrevista con un corresponsal, ha dicho lo siguiente:

«La política de Grecia no ha experimentado la menor alteración. Grecia es un pequeño Estado que no quiere verse incorporado á la guerra, que podría traer para él una catástrofe como la de que han sido víctimas Bélgica y Serbia. Somos helenicos, únicamente helenicos. Yo no soy ni germanófilo ni francofilo; soy griego. Grecia entera, aun en las circunstancias actuales, continúa fiel á Inglaterra, Francia y Rusia, á las que debe su creación como Estado, en su desenvolvimiento político y económico; pero no podré decir que estos sentimientos alienten hasta impulsar á mezclarse, sin absoluta necesidad, en el actual conflicto. Creemos que nada hay en los momentos presentes que nos imponga salir de la neutralidad.

Grecia sentirá siempre las dichas y las adversidades de Francia, pero no puede ir más allá.»

El corresponsal dijo:

«Los búlgaros son los enemigos de siempre de los griegos. ¿Cómo explicar que el pueblo admita la declaración oficial del Gobierno de que el ejército griego retrocederá indefinidamente ante los búlgaros en territorio griego? ¿Qué griego puede creer que los búlgaros, después de haber ocupado Cavalla, Drama, Seres, como Monastir, las cederán graciosamente á Grecia después de la guerra?»

M. Gounaris contestó al corresponsal que entraba ya en el dominio de los hechos, que no se han producido todavía.

«No puedo hacer ninguna declaración—continuó diciendo—en este orden de ideas. Hablo solamente de hechos consumados, con la elevación de miras que imponen. No puedo hablar del porvenir.»

Y como el silencio podía dar ocasión á toda suerte de interpretaciones, el ministro continuó:

—No os autorizo á que saquéis la menor consecuencia de mi silencio.

—Sin embargo, la refrigera de Goritza puede repetirse y traer un serio conflicto—añadió el periodista.

—La refrigera de Goritza no tuvo importancia. Tengo la seguridad de que no ha de repetirse.

—¿Por qué Grecia, aplicando la neutralidad benevolente, encuentra tantas dificultades en los funcionarios griegos para practicarla?

—No ha habido dificultades.

—Perdón... Yo sé de algunas... Especialmente en las vías férreas.

—Escas dificultades, ligeras, fueron allanadas apenas se produjeron. Es preciso para nosotros servirnos de nuestras líneas férreas para nuestras necesidades.

—¿No se ha pronunciado el país en favor de la política seguida por el Gobierno hasta el momento presente? ¿Los acontecimientos actuales hacen vislumbrar la posibilidad de que Grecia modifique su actitud, que quedará neutral como hasta el instante actual? ¿No piensa usted de este modo?

—Perfectamente de acuerdo.»

La enfermedad del Rey Constantino

Está grave.

PARIS, 28. Desde Roma envían la siguiente información:

Noticias que se reciben de Atenas dicen que la enfermedad del Rey Constantino XII sigue su marcha regular. El Rey está enfermo de pleuresía purulenta. Estas pleuresías son casi siempre mortales. Cuando el fin no es fatalmente inmediato, subsiste siempre una fistula, que supura continuamente. Esta supuración puede prolongarse y durar algunos meses

ó dos ó tres años como máximo. Acaba siempre por la muerte del enfermo, ya sea por intoxicación ó por agotamiento. Esto depende de la constitución del enfermo y de los cuidados que reciba.

El Rey de Grecia fué atacado en la primavera de pleuresía purulenta. Se le hizo la resección de una costilla. La llaga abierta no se ha cerrado completamente. «Los bordes de la herida—dice un periódico de Atenas—no están unidos: sino muy imperfectamente. Un acceso de tos un poco violento fué suficiente para abrirlos de nuevo. Los médicos han cambiado ayer la gasa que estaba puesta en la herida.»

Es cierto que los mismos periódicos afirman que no hay en todo esto el menor motivo de inquietud. En presencia del testimonio de los hechos, puede decirse que si el estado del Rey de Grecia no es desesperado por el momento, continúa siendo grave, y un desenlace fatal es la única consecuencia de la enfermedad que padece desde hace siete ú ocho meses.

En Egipto

La cuestión de Solloum.

ROMA, 28. Un comunicado oficial de la Oficina de la Prensa anunciaba el 27 de noviembre en El Cairo la retirada de los puestos fronterizos de Solloum y de Sidi-Berrani y su concentración en Matrouh, punto final de la vía férrea que viene de Alejandría por la costa.

Solloum debe su nombre á los escalones que terminan el descenso rápido del valle que señala la frontera entre Egipto y la Tripolitania.

El corresponsal de La Stampa, de Turín, da, á propósito de la acción de Solloum, detalles retrospectivos interesantes.

«El 8 de noviembre—dice—un gran transporte, escoltado por un submarino alemán, se aproximó á la costa Cirenaica, cerca de Solloum.

Desembarcaron unos doscientos soldados y oficiales turcoalemanes con muchas piezas de artillería, ametralladoras, municiones y una fuerte suma de oro.

El submarino, después de haber vigilado el desembarco, atacó á cañonazos á dos antiguos guardacostas egipcios de pequeño tamaño, el Abbas y el Abb-el-Mon'em, que se encontraban en la bahía de Solloum. El uno fué echado á pique. El otro quedó gravemente averiado.

Dícese también que antes de retirarse, el submarino lanzó unos cincuenta proyectiles contra la aldea de Solloum, cuyas vanguardias fueron atacadas después varios días.

El comandante inglés juzgó prudente entonces la concentración de sus tropas en la bahía de Matrouh, á 70 kilómetros de Bir-Faouka. Las comunicaciones entre las dos localidades están aseguradas por un servicio de lanchas automóviles.

Por el momento, la situación no presenta ningún carácter de gravedad.»

Preparando la defensa.

EL CAIRO, 28. Los ingleses hacen imponentes preparativos para la próxima campaña. Contingentes enormes de tropas afluyen á los diferentes lugares de concentración, especialmente tropas austriacas y neozelandesas.

Muy pronto soldados de todas las Armas, con artillería pesada y ligera en abundancia, formarán un gran ejército en Egipto.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 28. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que á consecuencia del fuego de un monitor enemigo resultaron muertos, en los baños de Westende, tres habitantes, dos de ellos mujeres.

En el frente, de cuando en cuando, viva lucha de artillería, granadas de mano y minas.

En Hirsztien tuvo éxito hoy un ataque de los franceses. Aún no se conocen detalles.

Nuestra artillería cañoneará la estación de Soissons. Hace poco que los franceses han puesto la bandera de la Cruz Roja en un hospital situado junto á la estación, con objeto, al parecer, de proteger ésta. No es imposible que se hagan algunos blancos casuales en el hospital, dada su proximidad á la estación.

Teatro oriental de la guerra.—En el Beresina, así como al Noroeste de Czartorysk y cerca de Beresjany, fueron rechazadas divisiones rusas de reconocimiento.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. Cuartel general.—En el frente del Irak fué rechazada una división enemiga con dos ametralladoras y muchos jinetes, que protegida por dos moni-

...marchaba de Iman Al Guarbi hacia Ku...

En el frente del Cáucaso algunas patrullas...

Discurso del Rey Fernando.

SOFIA. El Sobranie se ha inaugurado con...

BUQUES HUNDIDOS.

LONDRES. Comunica el Lloyd que han...

Lo del «Argo».

ESTOCOLMO. Con especial satisfacción...

EL «Tubantia».

AMSTERDAM. Anuncian los periódicos...

Los fraudes.

NAUEN, 28. El periódico de Paris Petit...

Los socialistas franceses.

En el Congreso socialista francés quedara...

Los panslavistas.

En una carta del ministro del Interior...

Chwortow encomendó la asistencia de los...

Manifestaciones en Petrogrado?

En Petrogrado se aglomeraron 10.000 mu-

Grecia y Bulgaria.

Noticias de Budapest aseguran que, des-

Más de los Balkanes.

El Daily Chronicle, de Londres, comunica...

En todo Macedonia se han alistado nume-

La colonia albanesa en Sofia felicitó a...

La actitud de Bulgaria.

El periódico búlgaro *Woeni Zawestia* es-

Termina diciendo que se tenga hasta en-

En Marruecos.

Un telegrama de Lyon dice que el coman-

Preocupaciones.

Noticias de Londres dicen que el ministerio...

En el interior de Egipto ha cesado casi...

El reparto de Persia?

Han sido entabladas negociaciones entre...

La clase media en Italia.

El periódico parisiense *Opinion* dice...

Más generales destituidos.

La *Gaceta Militar Italiana* publica la...

De Austria

Comunicado oficial.

VIENA, 28. (Por Pola y Barcelona.)

Teatro ruso de la guerra.—En el frente...

Teatro italiano de la guerra.—De Montenegro...

Los montenegrinos.

NORDDEICH, 29, á las once de la ma-

VIENA. (Oficial.) Teatro Sudeste de la...

Fueron desenterrados tres cañones monte-

En los Dardanelos.

CONSTANTINOPLA. En el frente de los...

En Seddulbahr, un barco, tipo «Agamen-

Por fin se encontró cerca del mar, que...

Santiago se dirigió hacia una casita de...

Una vez allí, se sentó sobre una roca á...

El joven escaló este muro por el lado...

Una vez allí, se sentó sobre una roca á...

A su derecha distinguía la negra masa...

—Bien sabía yo—exclamó riendo nervi-

Las baterías turcas del Estrecho de An-

Ha sido hundido en Tekelburun un bote,

Un hidroavión turco bombardeó, con éxi-

Huracán.

LONDRES. Un huracán violentísimo ha...

Falta de trigo.

COPENHAGUE. La Prensa finlandesa se...

En el mar Glacial.

Dicen desde Christiania al diario *National*

El ejército búlgaro.

PARIS, 28. El ministro búlgaro Toucheff...

El ejército búlgaro se limitará de ahora...

En Kut-el-Amara.

El parte oficial del general Townshend...

Encomios.

PARIS (Torre Eiffel), 29 diciembre, á...

La Prensa griega dedica en general...

Continúan llegando á Salónica importa-

Los búlgaros en El Bassan.

Dicen de Ginebra que los combates...

Estos sólo disponen de poca artillería...

Entre socialistas.

El periódico socialista de Mannheim, *Voll-*

Esta proposición ha sido desechada por...

Temporal en Inglaterra.

Durante la noche del domingo y el lunes...

El «Vorwaerts» publica una carta del...

El periódico contesta diciendo que en...

Buena armonía.

En contra de lo que afirman los radiogra-

De Inglaterra

Los montenegrinos.

LONDRES (estación del Almirantazgo...

El dinero alemán.

En La Haya se ha comprobado una...

De todos los frentes.

POLDHU, 28. Frente occidental.—El...

Frente italiano.—También aquí la...

BALKANES. El general Castelnau, des-

Frente de Mesopotamia.—El general...

El War Office anuncia que en la frontera...

El ministro de Marina francés anunció...

Un telegrama de Milán anuncia que los...

Frente ruso.—Han tenido lugar pocas...

El sentido general de los partes rusos...

Las tropas alemanas veteranas han...

Temporal en Inglaterra.

Durante la noche del domingo y el lunes...

poral que ha interrumpido las comunicacio-

Retirada de los indios.

Se ha anunciado oficialmente la retirada...

El Príncipe de Gales les dirigió una...

Gestiones de unión.

Los directores de la South Africa Com-

Según noticias de Viena, el día de Noche...

El secretario del Almirantazgo publica...

Este certificado fué firmado por el con-

El Congreso Nacional indio.

Al abrirse hoy el Congreso Nacional...

Notas de la guerra

Inglaterra, protectora de los débiles

El *Standard* dice en un artículo de fondo...

Las supuestas pérdidas

alemanas en los Balkanes

El *Daily Mail* publicó recientemente una...

La situación en Francia

Le *Journal* dice: «Nuestra producción...

Folleton de «La Correspondencia de España». ENRIQUE DEMESSE MIETTE. Prohibida la reproducción. Santiago, Santiago, hermano mío, abre la puerta, que tengo necesidad de hablarle!

Instintivamente se había dirigido hacia el mar. El mar, su otro amor! El sonreía desde lejos, como hubiera sonreído á la linda florista de la Carrera de San Luis.

Y con el dedo señaló una página del libro el fin de un capítulo, en cuya media hoja, dejada en blanco por el impresor, se veían dos líneas escritas con gruesos caracteres, hechos por una mano temblorosa.

Y le hacía ser mejor; al contrario de la «muñer», que hacía de él un miserable. —La casa maldita será desde hoy alegre y dichosa; mi madre, aquella santa, verá otra vez á su Patricio y morirá á su lado; mi hermano tendrá los galones de capitán, y más tarde el cordón, el hermoso cordón rojo, y la cruz, puesta en su pecho de hombre honrado. ¡Qué felicidad tan grande!

«El viejo se desvanecerá ante esa estrella que brillará sobre el corazón de su hijo! ¡Canta, canta, mar adorado; duérmeme con tus encantos, embriégame, dime que Santiago es digno de tí! ¡Todos los proyectos realizados!... ¡La alegría para todos!

ARTE ESPAÑOL

Para D. Antonio Zozaya.

En el número de 15 de diciembre de «Mundo Gráfico» leo un artículo titulado «Música peñista», en el cual se lamenta el Sr. Zozaya de la poca protección oficial que disfrutan los músicos españoles.

Mucho me agrada que un espíritu culto, un ilustre escritor y sobre todo un artista por temperamento y no por «profesión», como es el Sr. Zozaya, vea, comente y haga públicas con su galano estilo y fina ironía esas tristezas nacionales del vivir amargo de nuestros artistas músicos.

Yo, que en estas mismas columnas y en revistas profesionales he señalado diversas veces ese mismo defecto de nuestra organización oficial en favor de la música nacional, me atrevo a decir al Sr. Zozaya que continúe en esa obra de dignificación, porque es absolutamente necesaria para nuestro decoro y para nuestro encumbramiento musical ante los extranjeros.

Bien está lo que él propone sobre la subvención a artistas españoles; pero no solamente se debe de pensar en eso. Hay cosas que hablan por sí solas, y en que todo comentario huelga. En ningún país del mundo ocurre lo que en España con nuestros compositores.

Veá usted: Conrado del Campo, Turina, Bretón, Villar, Falla, y casi todos los compositores de música puramente sinfónica, tienen obras consagradas por los principales públicos del mundo, y que aun no están publicadas.

En octubre de 1910 se celebró en Francia un concierto de música española moderna, en el cual se ejecitaron obras de Albéniz, Olmeda, Pedrell, Morera, Conrado del Campo, Pérez Casas, Falla y Turina. El éxito fue verdaderamente grande y sincero. Sobre la obra «Caprichos románticos», de del Campo, decía el ilustre crítico Jean-Aubry en la revista «S. I. M. (Société Internationale de Musique)»: «cette suite pour quatuor d'archets sonne d'une façon que n'atteint peut-être pas même le quatuor de Debussy, il y a là une combinaison de timbres et de nuances vraiment exquisite.» Esto es: uno de los principales críticos franceses coloca la obra de Conrado del Campo a la misma ó mayor altura que una de las mejores obras de la moderna escuela francesa, cuyo autor es el jefe de esa misma escuela. Pues bien; esta obra, que después ha sido ejecutada en los principales centros musicales del mundo, aun está inédita porque la publicación de esas obras supone un sacrificio material de bastante consideración, si se tiene en cuenta el estado actual del arte musical en España.

Con el «Cuarteto en mi», de este mismo compositor, estrenado en la Sala Pleyel de París en abril de 1914 con grande éxito y ejecutada después en Portugal y en Berlín, ocurre lo mismo.

Otro tanto sucede a la sonata para piano y violín de Rogelio Villar, estrenada en París por Tello Vela, y a los cuartetos del mismo autor ejecutados en Francia, en la Königlische Hochschule, de Berlín, y en Portugal, y a los cuartetos y algunas obras sinfónicas de Bretón, etc., etc., pues no quiero ampliar esta relación señalando aisladamente cada obra consagrada por multitud de públicos y de audiciones, para no repetir constantemente lo que dejó dicho de los «Caprichos románticos» de C. del Campo.

Albéniz emigró para conseguir triunfar y dejar su obra maravillosa... editada en Francia. Turina, el espíritu más finamente español de los compositores modernos, tiene su obra (no toda)... editada en Francia. Del caso (verdaderamente vergonzoso para nosotros) de Falla, que tuvo que ir a París a estrenar «La vie breve», en el teatro de L'Opera Comique, porque en Madrid no quisieron, no se debe hablar por pudor nacional. Muchas de sus obras son editadas también por la Casa Durand, de París, y Max Eschig publicó últimamente algunas obras de Bretón.

Me consta positivamente que una de las orquestas más notables del mundo quiso incluir en sus programas una obra española, y no pudo porque no la encontró en ningún catálogo.

Esto es triste, Sr. Zozaya; es triste y desconsolador para ese núcleo de hombres de positivo talento, que trabajan día y noche, un mes y otro, preparando una obra orquestal, buscando en cada matiz un estado íntimo de sus almas de artistas, dejando en las cinco líneas del pentagrama su inspiración, su vista y tal vez su salud; ofreciendo a su patria la flor de su talento, la psiquis de su raza, hecho raudal sonoro, creando como Dioses un arte nacional, una cultura patria... para que después esas obras maestras, hijas de su inspiración y de su fiebre exaltada de artistas creadores, vuelvan al rincón anónimo de lo inédito, de lo que no existe, de la nada.

Hay una solución para conseguir remedio a este mal, si unos cuantos nombres conocidos aceptan la idea, que es la siguiente: viene frecuentemente en la «Gaceta» la orden oficial de adquirir tantos volúmenes de tal obra del autor Fulano ó Mengano, con destino a las Bibliotecas públicas, y el Estado se gasta una buena cantidad de dinero en esta forma de divulgación de la literatura nacional.

Por qué no ha de haber también un pequeño fondo para la publicación de una obra musical absolutamente consagrada, si con ello elevamos nuestro decoro nacional?

La literatura es una forma de cultura imprescindible a la vida nacional; pero la música, ¿no lo es también? ¿No podía el Estado publicar una obra cada trimestre, cada año? ¿No podía aportar su granito de arena en favor del arte musical español? Si, yo creo que sí; espero que llegará el momento en que los Gobiernos vean lo injustamente abandonada que está la música del apoyo oficial. Y conste que yo no pido por interés: no tengo ninguna obra para publicar, y cuando las tengo, lo hago por mi cuenta. Hago esta aclaración para los maliciosos.

Perdóneme usted, Sr. Zozaya, le dedicatoria de este artículo en gracia a la simpatía con que he visto su buena intención en favor de una causa justa, noble y del más alto sentimiento patriótico, que debe encontrar eco en todos los que se interesan por el resurgimiento musical de España.

PEDRO BLANCO. Oporto, diciembre 1915.

En el Hospital de San Juan de Dios

Ayer tarde han girado una visita al Hospital de San Juan de Dios el gobernador civil, conde de Sagasta; el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero; varios diputados provinciales y el decano del Cuerpo médico, doctor Islab, a fin de utilizar alguna parte de aquel establecimiento para las personas menesterosas, no enfermas, según convinieron en su última reunión, con el beneplácito del ministro de la Gobernación, Sr. Alba, los ya mencionados gobernador civil y presidente de la Diputación provincial.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 29 de diciembre de 1865.

El cólera declina ostensiblemente en Santander.

Según telegrama de hoy, en las últimas veinticuatro horas de ayer habían ocurrido sólo 21 invasiones.

En Cascanate, provincia de Navarra, y en Jerez, puede darse por extinguida la epidemia, pues sólo han ocurrido ayer tres invasiones benignas.

ANDALUCIA

Los comerciantes é industriales sevillanos. Una protesta.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Los representantes de los gremios, de la industria y del comercio, acompañados de un notario, presentaron en el Ayuntamiento, protestando ante el alcalde por haberse incluido en el anuncio de la subasta para arriendo de arrendamientos extraordinarios especies no comprendidas en la ley especial de 24 de julio de 1914.

También protestaron por verificarse dicho acto en las actuales circunstancias.

Los representantes de los gremios hicieron constar que no habían podido conocer el reglamento correspondiente a dichas tarifas extraordinarias.

Hoy era el día señalado para la celebración del acto de la subasta de arriendo de la cobranza, durante diez años.

Las referidas tarifas importan 33 millones de pesetas.

Numerosos industriales y comerciantes asistieron al concurso para presenciario; el concurso fué declarado desierto por no haberse presentado ningún postor.

Los comerciantes presentaron recursos, consignando las ilegalidades, que entendían se habían cometido dentro del pliego de condiciones para el concurso.

Durante todo el día de hoy, numerosos industriales han presentado solicitudes para concertarse según el convenio aceptado entre el Ayuntamiento y los representantes de los gremios.

Los liberales de Cádiz.

CADIZ. (Martes, noche.) Presididos por el jefe del partido en la provincia, D. Juan Gómez Aramburu, se han reunido en el Ayuntamiento los concejales que formarán la mayoría liberal al constituirse la Corporación el 1.º de enero.

Concurrieron 26 concejales, y el futuro alcalde, D. Manuel García Noguero, director del Instituto provincial, leyó un extenso programa, que abarca un plan de administración y de reformas importantísimas, como la construcción de nuevos mercados, reformas del alcantarillado, higienización del barrio de Santa María, mejora de la traida de aguas, alumbrado, fomento del turismo, construcción de un gran hotel y otras.

Finalmente, el Sr. Aramburu pronunció un discurso saludando efusivamente a los amigos.

El acto fué solemne y modelo de disciplina y compañerismo.

Fallecimiento a bordo.

ALMERIA. (Martes, noche.) Al amanecer ha fundado en este puerto el vapor inglés «Holly Brandi», cuyo capitán John Ritson, que venía en gravísimo estado, sufriendo disenteria, falleció a las doce.

El capitán Ritson, de treinta años de edad, casado y natural de Sunderland, era, según se asegura, un gran capitalista, pues poseía una flota de 14 vapores.

Mañana, a las diez, será inhumado en el panteón inglés.

CANARIAS

La Navidad en Las Palmas.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Con un tiempo hermosísimo se han celebrado las fiestas de Navidad.

En los Asilos y Cocinas económicas se repartieron miles de comidas extraordinarias a las familias pobres.

Debut brillante.

En el teatro Galdós ha debutado brillantemente la compañía de Pla.

La fiesta de la Flor.

La fiesta de la Flor ha producido cerca de 10.000 pesetas para el Hospital de Niños pobres.

Un centenario.

En la ciudad de Guía se ha celebrado el primer centenario del insigne escultor canario, natural de dicha ciudad, Luján Pérez.

De deportes.

En el campo de deportes de Las Palmas ha terminado el campeonato regional de balompié, tomando parte en él los Clubs de La Laguna y de Gran Canaria, venciendo los últimos.

Triste impresión.

Entre las familias de marinos ha producido general consternación la noticia recibida de Liverpool confirmando el naufragio del vapor inglés «Aventuro», que se esperaba en Las Palmas con cargamento de carbón.

En el naufragio ahogáronse cinco tripulantes canarios, entre ellos Eusebio Mirabal, Sebastián Pérez y Antonio Palmas, de Las Palmas.

Las esposas é hijos de estos desgraciados quedan en la mayor miseria.

CASTILLA LA NUEVA Homenaje a un soldado.

TOLEDO. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado el homenaje que éste dedica al sargento de Infantería Esteban Collaso, que se distinguió en África, costeándole las insignias de la cruz laureada de San Fernando y entregándole un título de la Deuda de 500 pesetas.

Asistió el general Sr. García Moreno, el elemento militar, todo el Ayuntamiento, numeroso público y la banda de la Academia de Infantería.

CASTILLA LA VIEJA Huelga de obreros agrícolas.

LOGROÑO. (Martes, noche.) En Fuenmayor continúa la huelga general agrícola, sin vislumbrarse el término.

Hoy reinó tranquilidad entre los huelguistas.

Ha fallecido el carretero Severiano Barraza, herido ayer por los huelguistas.

Han ingresado en la cárcel de Logroño Venancio Gómez, Benigno García, Quirico Anguiano, Claudio Anguiano y Feliciano Anguiano, considerados como agresores.

CATALUNA En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Como de costumbre, la sesión de ayer en el Ayuntamiento se dedicó casi por completo a la discusión de un dictamen referente a un empleado para mejorar el sueldo.

Fuó aprobado después de tres horas de debate.

Cuando habían pasado las reglamentarias, como quedaban pendientes gran número de dictámenes, también referentes a personal, los radicales pidieron se prorrogase la sesión, oponiéndose los regionalistas.

Con este motivo se promovió un gran escándalo, y se levantó después la sesión a las diez y media de la noche.

El jueves se celebrará la última sesión, y en ella, además de los dictámenes ordinarios, deberán discutirse más de ciento, pendientes de otras sesiones, muchos de ellos de los que componen el llamado testamento del Ayuntamiento.

El nuevo alcalde.

Esta mañana ha tomado posesión de la Alcaldía el Sr. Collaso.

Asistieron al acto el alcalde accidental, señor Pich, que entregó la vara; concejales de todos los partidos, el secretario Sr. Planas y varios periodistas.

El Sr. Collaso recibió las felicitaciones de los presentes, a los que se mostró muy agradecido, y dijo que podían contarle siempre como amigo y colaborador para cuanto tienda a la prosperidad de Barcelona.

A los representantes de la Prensa se manifestó que se complacería en darles todas las facilidades para el cumplimiento de su misión, toda vez que entendía que los periódicos eran el órgano de comunicación entre los gobernantes y los gobernados, y en los que se recogen los deseos y aspiraciones de todos.

Seguidamente recibió al alto personal de la casa, que fué presentado por el secretario Sr. Planas.

Terminado el acto, el nuevo alcalde remitió telegramas de saludo al conde de Romanones, al ministro de la Gobernación y a la Mayordomía de Palacio; y luego fué a cumplimentar a las autoridades.

El alcalde se propone celebrar conferencias con todos los concejales, sin distinción de partidos, encaminadas a que se eviten las luchas políticas en el seno de la Corporación municipal, que pueden ser causa de que no se aborden problemas de verdadera importancia para Barcelona.

Un derrumbamiento.

Las víctimas del derrumbamiento de piedras en las canteras de Montjuich fueron conducidas al Hospital Clínico.

Se llaman Trinidad Collado, de treinta y siete años; su hija, Trinidad, de diez y ocho, y Genoveva Nebot, de veintitrés, también casada, y una hija de ésta de diez y ocho meses.

Todos perecieron menos la niña, a la que sólo alcanzaron algunas piedras.

Los trabajos de salvamento, que resultaron infructuosos, los realizaron los bomberos con gran exposición, pues el terreno amenazaba nuevamente hundirse.

Una desgracia.

De Lérida comunican que en una finca del paseo de Pl y Margall, de aquella ciudad, ha ocurrido una tremenda desgracia.

Los habitantes de la casa, a un matrimonio con tres hijos, velaban el cadáver de otra hija de corta edad, y para librarse del frío encendieron un brasero, cuyas emanaciones causaron la muerte por asfixia de una de las hijas, quedando en gravísimo estado el resto de la familia.

Annunciando la huelga.

BARCELONA. (Martes, noche.) Se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Sociedad de albañiles y demás obreros del ramo de construcción.

El local estaba lleno, y los oradores pronunciaron violentos discursos. Se dió cuenta de la petición de nuevas bases presentadas a los patronos, pidiendo aumento de un cincuenta por ciento en los jornales, la reglamentación de los aprendices y la libertad de los presos.

Terminará el plazo para la contestación el día 31 del mes actual.

Para el viernes próximo se anunció otro mitin, en el que se dará cuenta de la contestación de los patronos. Si ésta fuese negativa, el lunes se declararía la huelga general de albañiles y peones en toda Cataluña.

GALICIA Un banquete.

CORUNA. (Martes, noche.) Varios amigos han obsequiado con un banquete a don Vicente Gay por el éxito obtenido en las conferencias que dió en la Sociedad Reunión de Artesanos.

Asistieron el alcalde y otras personalidades. El Sr. Gay pronunció un hermoso elogio de Galicia y del intelecto de la mujer gallega.

Protesta de los agrarios.

PONTEVEDRA. (Martes, noche.) Las Sociedades agrarias de Estrada, Silleda, Forcarel y Cervedo han visitado al gobernador para protestar contra la anulación de las elecciones en el último de dichos pueblos por la Comisión provincial, dándose el caso raro de anularse las elecciones del distrito segundo, donde los caciques dejaron el campo abandonado, reconociéndose impotentes.

Los agrarios piden que se convoque rápidamente nuevas elecciones para evitar una interinidad de los concejales.

También se proponen trasladarse las cuatro poblaciones en masa a Pontevedra si se les niega hacerles justicia.

VALENCIA Huelga de naranjeros.

CASTELLON. (Martes, noche.) Los comerciantes naranjeros, reunidos en Asamblea, han aprobado las conclusiones propuestas, haciendo el máximo de concesiones a los obreros. Después les entregaron al gobernador civil, el cual les ha remitido a los huelguistas.

La Guardia Civil ha practicado cinco detenciones durante la tarde.

El gobernador, en vista de la actitud pacífica de los huelguistas a la salida de los «squirrels» de los almacenes, ha libertado a los detenidos.

Acuerdo de los obreros.

CASTELLON. (Martes, noche.) Los obreros han examinado las conclusiones remitidas por el gobernador, acordando someter la cuestión a la Junta de Reformas sociales, aceptando la resolución que tome.

Mañana se reunirán los comerciantes para estudiar la proposición.

Se cree que se ha llegado a la solución.

Detenidos libertados.

CASTELLON. (Martes, noche.) Las 18 mujeres y los cuatro hombres detenidos por los sucesos de hoy han sido puestos en libertad.

Por esta determinación, el gobernador está siendo muy felicitado.

Reina tranquilidad. El Centro Obrero está animadísimo.

Un hombre muerto.

En el paso a nivel de la carretera de Alcira un vagón que maniobraba arrolló a Manuel Archiles, de setenta años, casado, matándolo.

Asamblea liberal.

ALICANTE. (Martes, noche.) En Villajoyosa se ha celebrado una Asamblea liberal, accudiendo representaciones del distrito.

Se han adoptado acuerdos importantes.

Una nutrida representación de los liberales de Villajoyosa ha estado en Alicante, de paso para Madrid, donde realizará gestiones relacionadas con el espíritu reinante en la Asamblea.

La huelga de naranjeros.—Huelguistas detentadas.

CASTELLON. (Martes, noche.) Al salir las mujeres naranjeras de los almacenes para comer, algunas huelguistas salieron al encuentro, produciéndose una refriega, a consecuencia de la cual quedó detenida una mujer, por estropear la comida a una operaria.

Del Centro Obrero han enviado comida a tres mujeres y un hombre, detenidos por ejercer coacciones.

Una Comisión de confeccionadores de naranja visitó al gobernador, manifestándole que para tratar de la solución del conflicto será condición precisa impuesta por los obreros que se prescindiera de los esquirols; añadieron que si lo requiere la tranquilidad pública lo harán así.

El gobernador agradeció su patriótico ofrecimiento, y les repitió que garantizará la libertad del trabajo.

Hoy trabajan en los almacenes 777 mujeres.

Más detenciones.

CASTELLON. (Miércoles, mañana.) Al dirigirse al trabajo esta mañana las naranjeras, cometieron algunas coacciones, aunque menos importantes que las de ayer.

AVISOS UTILES

CLARETE BLANCO RIOJA BORGONA SANTERNES Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta. CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

FIEBRE TIFOIDEA, colibacilosis é infecciones por las aguas, evitáreis con Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar a señoritas ó niños. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portería.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

LONJA DE LA PROPIEDAD CAPITAL, 250.000 PESETAS HUERTAS, 16 y 18. Apartado 110. MADRID. Colocación de capitales en hipotecas. Gestión y cobro por nuestra cuenta de créditos hipotecarios. CONSULTORIO JURIDICO. Admitimos solicitudes para delegados provinciales.

PALACE HOTEL GRAN CENA DE DESPEDIDA DE AÑO DESDE LAS ONCE DE LA NOCHE UVAS A LAS DOCE COTILLON BAILE ORQUESTA BOLDI TRAJE DE ETIQUETA

La benemérita ha detenido a ocho mujeres y un hombre. Se han adoptado algunas precauciones. A los almacenes han acudido hoy más mujeres que ayer a trabajar. El gobernador continúa sus gestiones para solucionar la huelga. Hay tranquilidad.

VASCONGADAS Descarrilamiento. BILBAO. (Martes, noche.) A la salida de agujas, en la estación de Sestao, descarriló a las siete de la noche un tren en la línea de Bilbao a Portugalete. El último vagón quedó destrozado, causando gran pánico a los viajeros. Todos resultaron ilesos. Los viajeros de ambas direcciones tienen que transbordar para proseguir su viaje. Una brigada de obreros trabaja para dejar la vía expedita. El descarrilamiento obedeció a un mal cambio de agujas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS GIJON. En el teatro Dindurra ha estrenado con buen éxito la compañía del primer actor Sr. Morcillo el sainete de Asenjo y Torres, música del maestro Luna, titulado «La boda de Cayetana». La interpretación fué admirable, distinguiéndose las Sras. Caivo y González y los Sres. Morcillo y Alonso. Este último estuvo verdaderamente acertado al imitar a las más aplaudidas cupletistas.

VALLADOLID. El día 11 del próximo mes hará su debut en el lindo y aristocrático teatro Zorrilla la compañía que dirige el eminente actor Sr. Tallavi, gloria del arte, pues puede reputarse como uno de los más perfectos actores, no sólo españoles, sino hasta del Extranjero.

Con el Sr. Tallavi viene como primera actriz la gentil María Gámez, artista que ha obtenido en la última temporada en Madrid un éxito estupendo. La compañía está formada por valiosísimos elementos, cuya lista damos a continuación: Actrices: María Gámez, Magdalena Abriñes, Irene Alcón, María Amaya, Luisa Bargañón, Ana Leira, Ana López Heredia, Julia Sala, María Rodríguez, Rosa Torres y Elvira Villanova.

Actores: José Tallavi, Francisco Abad, Rafael Bardem, Ricardo Duñac, Alfredo Just, Alejandro Navarro, José Navas, Rafael Requena, José Rubio, Enrique Suárez, Fernando Sala, José Villarreal y Gonzalo Vico.

Como repertorio trae los siguientes estrenos: «La propia estimación» (de Benavente), «Sor Simona» (de Galdós), «Polche», «El amigo Teddy», «Presentimientos», «El diablo», y las obras, ya conocidas en ésta, «El cardenal», «Tierra baja», «Espectros», «Amo y criado», «Otel», «El místico», «Hamlet», «El gran tacano» y otras.

Tenemos entendido que en las matinales aristocráticas se pondrán en escena estrenos y «El cardenal» y «La chocolaterita», verdadera creación de María Gámez.

En las sesiones de noche se pondrán los estrenos y algunas de las obras de fuerza, en las que el eminente é inimitable Tallavi hace un verdadero alarde de su arte exquisito. Promete la temporada ser brillantísima, dado el enorme pedido de localidades que hay para ella.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de diciembre de 1865.

Uno de los aguinaldos más originales de estas Pascuas ha sido el obsequio que el señor Landá, dueño del café de los Dos Hermanos, de la calle de Jacometrezo, hizo en la noche del domingo a todos los parroquianos y concurrentes del mismo establecimiento, sirviéndoles toda clase de bebidas sin estipendio alguno, é invitándoles á permanecer reunidos mientras se celebraba un concierto compuesto de piezas escogidas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 30 de diciembre de 1915.

Sale el Sol á las 7,38.
Se pone á las 16,57.
Sale la Luna á las 1,2.
Se pone á las 12,4.

SANTORAL.—La Traslación del cuerpo del apóstol Santiago el Mayor; Santos Sabino, obispo; Exuperancio y Marcelo, diáconos; Venustiano, Severo Apiano, Donato y Honorio, mártires; Santos Anisio, Eugenio, Liborio y Rainerio, obispos, confesores; Santa Anisia, mártir, y el beato Alfonso Velasco, confesor.

SANTA ANISIA, mártir.—Todos los días eran sacrificados numerosos cristianos en Tusalónica. Una señora, llena de compasión, alentaba á los mártires, y esto fué causa de que un soldado la separara brutalmente y luego la asesinara atravesándola con su espada.

Dicha señora era Anisia, la santa que nombra en el día de hoy el Martirologio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de embajador, cerca del Presidente de la República Francesa, á don Carlos Espinosa de los Monteros y Sagaseta de Iturdoz, marqués de Valtierra.

—Otro nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario, cerca del Presidente de la República Francesa, á D. Fernando de León y Castillo, marqués del Muni, senador del Reino.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den los ascensos de escala, y que los profesores de Escuelas Normales que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Historia (cuatro cursos) de la Escuela Normal de Maestros de Huesca.

—Otra nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura griegas de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, á D. Emeterio Mazorriaga Fernández Agüero.

—Otra aprobando en la parte que se indica el presupuesto formulado por el comisario regio de la Escuela de Artes é Industrias de Córdoba, referente á la adquisición de material para los talleres de platería, carpintería y metalistería de la referida Escuela.

—Otra nombrando vocal de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos, en concepto de académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, á D. José J. Horrero y Sánchez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular á los fiscales de las Audiencias.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Relación de los opositores á ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado, que aún tienen sus instancias sin documentar debidamente.

Junta de Aranceles y Valoraciones.—Secretaría.—Anunciando que esta Junta examinará y tomará en consideración todas las noticias, datos é indicaciones que se le dirijan durante el próximo mes de enero, para la más exacta fijación de los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y de exportación en el año 1915.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Aclarando la real orden de 9 de abril del año actual, inserta en la Gaceta de 17 de referido mes, en el sentido de que el nombrado suplente de Dibujo del Instituto de Caba es D. Gregorio A. Pérez Aranda y Vilches, y confirmando en referido cargo.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Concediendo á D. Timoteo de Antonio Gil un premio de 5.000 pesetas por la repoblación efectuada en su finca denominada Cuartel de Peña Negra, sita en término de Gallegos, provincia de Segovia.

Las opositoras de corte y confección

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de las señoritas acordadas por el Tribunal para las plazas de Corte y confección en las escuelas de adultas, quienes nos manifestaron, con ruego de que lo hagamos público, su gratitud á los señores Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública por la acogida que les dispensaron y promesas que les hicieron.

Las indicadas señoritas esperan que, tanto el señor conde de Romanones como el señor Burell, perfectamente penetrados de la razón que les asiste en la contrapropuesta que ante

ellos hicieron con relación á la formulada por las opositoras desaprobadas, resolverán en justicia el asunto, y, sobre todo, confían en que esta resolución no se hará esperar mas que muy pocos días, para evitarles los grandes perjuicios que sufrirían con un aplazamiento indefinido.

Nosotros entendemos que es de verdadera equidad lo que pretenden, y esperamos de la rectitud del señor ministro de Instrucción pública falle cuanto antes en el expediente que se instruye.

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Los hermanos Vigliola (Serafin, Faustino y Victor), que son conocidos en el toreo por Torquito, Torquito II y Torquito III, han publicado un cuadro estadístico haciendo constar el resumen de su campaña torera durante el año que agoniza.

Serafin Vigliola, el único matador de toros que por ahora hay en la familia, ha toreado once corridas en España, cuatro en Lima y una en Panamá.

Se presentó en nuestra Plaza el día 27 de junio, alternando con Cocherito y Manolito, y aunque no estuvo desgraciado con el estoque, quedó mejor como torero; después le contrató la misma Empresa, volviendo á torear ante el público madrileño en el mes de octubre. Se le vió en esta corrida con deseos de quedar bien y aumentar cartel; pero por intentar adornarse muleteando al natural, resultó cogido por el primer enemigo, de Guadalest, que le correspondió.

Ha tomado parte en varias corridas celebradas en Pamplona (tres veces), Palma de Mallorca, Zamora, Astorga, Cehegin, San Sebastián y Corella.

Donde estuvo más afortunado fué en Corella, despachando superiormente tres toros y siendo continuamente ovacionado.

Torquito II, en el presente año, consiguió ver realizado el sueño dorado que todos los novilleros tienen, ó sea presentarse en Madrid.

Debutó en nuestra Plaza el 21 de julio, y como no desagrado su trabajo, nuevamente toreó el 1.º de agosto, quedando aceptablemente.

Además de este par de novilladas se vistió de torero diez y siete veces más, alternando con los más acreditados coletas del elenco novilleril, y si continúa como este año, es de esperar que subirá su cartel.

Aún queda otro Torquito, que ha toreado ocho novilladas y que por ahora no se ha presentado en Madrid; pero parece que reúne condiciones artísticas para el toreo. Allí veremos cuando venga por la Plaza grande.

La campaña de Alé.

También este novillero, que figura en primera línea entre los de su categoría, ha publicado la lista enumerando las funciones en que tomó parte.

Tiene Alejandro Sáez un estilo propio, alegre, nervioso, inquieto; pero destacándose sobre estas cualidades la valentía, que es la principal condición para vestir de luces.

Ha toreado 35 corridas, no pudiendo tomar parte en siete, que contrató además de aquellas, unas veces porque el tiempo lo impidió, otras por estar herido y una en Lisboa que no pudo celebrarse por la revolución.

Todas estas corridas se han verificado en poblaciones de importancia, calidad muy importante para un novillero, figurando su nombre en los carteles de Madrid—cinco corridas.—Bilbao, Sevilla, Barcelona, Burgos, Córdoba, Coruña, Zaragoza, Segovia, Ubeda, Jaén, Lisboa y otras.

Alé tiene sus ilusiones de tomar la alternativa; condiciones para ello las tiene; pero si se decide á dar este paso, es preciso que vaya prescindiendo de su eterno bullir, que le conquista muchas palmas del público de novilladas, pero no ante los aficionados que van á las corridas de toros. El capote y la muleta son cosas que maneja con arte y habilidad, con más que el acero, y de tranquilizarse un poco más en el ruedo, puede hacer buena carrera después del doctorado. Mientras sigue toreado novillos, como sé que á este público le gusta, es perdonable; pero no ante la más sesuda y respetable parroquia que á corridas formales acude, á quien agrada más la quietud y el reposo. Hoy por hoy, como novillero, es de lo mejorcito de la guía taurina, compartiendo con Fortuna—su paisano—, Zarco y Ballesteros el mayor número y los mejores contratos.

P. ALVAREZ

Buzón público

Quejas del vecindario.

En la plaza de los Carros.—En la plaza de los Carros, y junto á la iglesia de San Andrés, existe hace tiempo un evacuatorio que es foco de inmundicias y malos olores para todos aquellos que por desgracia tenemos que pasar cuatro ó cinco veces al lado de dicho evacuatorio. Siendo esto una verdadera vergüenza que en una capital como Madrid consentan tal cosa, lo primero por estar pegado al templo, y lo segundo por ser una cosa perjudicial para la salud de todos los vecinos de dicha barriada.

No podría el señor teniente alcalde del distrito ver la forma de que desaparezca ó lo trasladar á otro sitio, donde no perjudique tanto á la salud pública?

¡Siquiera por amor á la moral y la higiene!

—Varios vecinos.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST,"

EN EL PUENTE DE VALLECAS

El vino y la navaja

Un hombre muerto.

Ayer se desarrolló en la barriada del Puente de Vallecas un sangriento suceso, del que resultó un hombre muerto.

Como tantas otras veces, el exceso de vino ha jugado especial papel en el drama allí desarrollado.

En la calle de Vicario Méndez, y en una taberna allí establecida, se hallaban reunidos varios individuos bebiendo y charlando, cuando entró en el establecimiento Diego López Durán, de veinte años, quien pretendió alternar con ellos, siendo objeto de bromas y chacotas y echado violentamente de la taberna.

Diego, molesto ante la actitud de los juerguistas, intentó penetrar nuevamente en el establecimiento, y uno de aquéllos, Miguel Viso Mandomingo, se abalanzó sobre Diego y le clavó una navaja, causándole una herida gravísima en el vientre.

Muerte del herido.

Varios contentillos y algunos transeúntes trasladaron al herido á la Casa de Socorro que costea el Ayuntamiento de Vallecas.

Los facultativos de guardia comenzaron á practicarle la primera cura.

La herida era mortal de necesidad.

El acero había penetrado la cavidad abdominal, herido el peritoneo y perforado algunas asas intestinales.

Se trató de cohibirle la hemorragia y se le aplicaron inyecciones para ver de reaccionar al herido; pero los auxilios de la ciencia fueron estériles y el desgraciado Diego falleció pocos momentos después.

Detención del agresor.

Miguel Viso, una vez cometido el hecho, huyó; pero pocas horas después fué detenido en su propio domicilio en el preciso instante en que se disponía á cenar rodeado de su familia, que no se había enterado del crimen.

Convicto y confeso fué conducido al cuartel de la Guardia Civil de Vallecas.

Supresión de los agentes comerciales

La Gaceta de ayer publicó el siguiente real decreto:

«SEÑOR: Una de las funciones propias de la Administración pública es procurar que todos y cada uno de los servicios á ella encomendados rindan el trabajo útil y eficiente para la satisfacción de las necesidades públicas. Y cuando un servicio reiteradamente realizado no presta la utilidad social y práctica que se esperaba al implantarlo, la lógica y las normas de buena administración aconsejan su inmediata supresión, para evitar que la cuantía de los gastos improductivos sea una rómora y una dificultad en su día para la implantación de servicios de utilidad social y práctica. En aquel caso está el servicio encomendado á los agentes del Centro de Expansión Comercial, de este ministerio, con destino á provincias, reorganizado por real decreto de 31 de enero último. Los servicios y funciones de estos agentes constituyen una duplicidad de servicios, porque las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación vienen obligadas á realizar los mismos servicios encomendados á los agentes interiores de comercio. Por el art. 2.º del real decreto de 31 de enero último se determina que el cargo de los agentes del Centro de Expansión Comercial estará la formación de la lista de productores y exportadores, estudios sobre transportes, sobre el estado de la industria y del comercio de su demarcación, y contribuirán á la formación de las estadísticas.»

Estas mismas funciones y servicio realizan el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado y muy especialmente las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, en virtud de los artículos 12 y 65 del reglamento de 29 de diciembre de 1911.

Determina el art. 12 citado que las Cámaras de Comercio «están obligadas á formar estadísticas del comercio, de la industria y de la navegación; á suministrar informes y auxiliar la expansión económica de España en el Extranjero», y el 65 les impone también la obligación de publicar Memorias comerciales estudiando el estado de las industrias y comercio de su demarcación; por lo cual es evidente que existe hoy una duplicidad de servicios en perjuicio directo del Tesoro público, sin beneficio positivo para la economía nacional. Aparte la necesidad de simplificar los servicios, otra consideración tiene en cuenta el ministro que suscribe para proponer á V. M. la supresión de los agentes de comercio del Centro de Expansión Comercial. Las Cámaras de Comercio, por la ley de 29 de junio de 1911, han de colaborar directamente á los trabajos encomendados á la Dirección general de Comercio, y no puede realizarse esta colaboración directa de un modo entusiasta y efusivo obligándolas á realizar con fondos propios servicios que el Estado mantiene con fondos del Tesoro.

Por estas razones, y por considerar que en la situación actual del Tesoro público se impone en la Administración una gran austeridad en la realización de los gastos, el ministro que suscribe tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el adjunto decreto:

Artículo 1.º Desde 1.º de enero próximo quedan suprimidos los servicios que el artículo 2.º del real decreto de 31 de enero último habla encomendado á los agentes del Centro de Expansión Comercial de este ministerio.

Art. 2.º Los agentes del Centro de Expansión Comercial, de este ministerio, nombrados para la Península é islas adyacentes, en virtud del citado art. 2.º de real decreto de 31 de enero pasado, cesarán en sus cargos y funciones el día 31 del corriente, por supre-

sión de los servicios que les estaban encomendados.

Art. 3.º El servicio que se había atribuido á los agentes del Centro de Expansión Comercial, cuyas plazas y servicios se suprimen por este decreto, lo realizarán las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y Cámaras Oficiales de Industria, con arreglo á los artículos 12 y 65 del reglamento de 29 de diciembre de 1911, para lo cual, interin no se disponga otra cosa, la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo se relacionará directamente con dichas Cámaras para el cumplimiento y organización de estos servicios.

Art. 4.º Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores que se opongan á lo dispuesto en el presente decreto.

Dado en Palacio á 25 de diciembre de 1915.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Amós Salvador.»

Centenario de Cervantes

La Junta y el Comité del III Centenario de la muerte de Cervantes, con objeto de facilitar en lo posible la suscripción á que se refiere en la circular de fecha 15 de noviembre último, y teniendo en cuenta que corresponde á la Inspección de Primera enseñanza la jurisdicción sobre las Escuelas primarias, hace extensivo su ruego á los funcionarios que forman el Cuerpo de inspectores para que organicen la recaudación de cuotas en las Escuelas Nacionales y privadas que no lo hayan efectuado ni rendido cuenta.

Los señores maestros, de cuyo celo y patriotismo esperan la Junta y el Comité un excelente resultado, se atenderán á las instrucciones que reciban de los respectivos inspectores, por cuya mediación enviarán á los directores de los Institutos provinciales las cantidades recaudadas.

Los directores de los Institutos ingresarán en el Banco de España ó sus sucursales las sumas recibidas, y de acuerdo y en colaboración con los inspectores de Primera enseñanza de la respectiva provincia formarán las listas de donantes que deben enviar á la Secretaría del Comité ejecutivo del Centenario, para los efectos que en la citada circular se determinan. Como se ha anunciado, la recaudación podrá hacerse los días 14 y 15 del próximo mes de enero. Se ruega á los señores encargados de ingresar las cantidades recaudadas en el Banco de España lo efectúen á la cuenta del monumento de Cervantes, no á la del Comité ejecutivo.

El día 31 del mes actual, á las doce de la tarde, termina el plazo de presentación de las partituras para el concurso de la música del himno á Cervantes.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

ALMANAQUE ABREVIADO

EL AÑO QUE VIENE

El próximo año, 1916 de la era vulgar (que principia con el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo) es el 5.916 de la creación del mundo, el 4260 desde el diluvio universal, el 2667 de la fundación de Roma, el 1883 de la muerte del Redentor, el 1747 de la destrucción de Jerusalén, el 820 de la primera Cruzada, el 444 de la impresión del primer almanaque, el 424 del descubrimiento de América por Colón, el 70 del establecimiento del telégrafo, el 76 del empleo de los sellos de Correos, el 40 de la restauración de la Monarquía española, el 39 del invento del teléfono y el 19 del descubrimiento de la radiotelegrafía.

Enero.—Comienza en sábado. El jueves siguiente es la fiesta de los Santos Reyes. El segundo domingo, el Dulce Nombre de Jesús. El día 20, eclipse parcial de Luna, visible en España.

Febrero.—Tiene veintinueve días. El día 3, eclipse total de Sol, visible como parcial en España. El día 20, domingo de septuagésima. El 27, ídem de sexagésima.

Marzo.—El 5, domingo de quincuagésima (Carnaval). El 8, Miércoles de Ceniza. La fiesta de San José en domingo. La de la Encarnación en sábado.

Abril.—Día 9, Domingo de Pasión; el 14, Viernes de Dolores; el 16 Domingo de Ramos; el 20, Jueves Santo; el 23, Domingo de Pascua.

Mayo.—Domingo 14, el Patrocinio de San José. Junio.—El 1, la Ascensión del Señor; el 11, el Domingo de Pentecostés ó Pascua del Espíritu Santo; el 18, la Santísima Trinidad; el 22, Santísimo Corpus Christi; el 30, fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Julio.—El día 2, fiesta del Purísimo Corazón de María; el 15, eclipse de Luna, en parte visible en España; el 30, eclipse anular de Sol, invisible en España.

Agosto.—Martes 15, la Asunción de Nuestra Señora. Septiembre.—La Virgen de Guía es en viernes.

Octubre.—Nuestra Señora del Rosario se celebra el día 7. Noviembre.—La festividad de Todos los Santos es en miércoles.

Diciembre.—El día 3, primer domingo de Adviento; el 24, eclipse parcial de Sol, invisible en España; la Pascua de Navidad es en lunes.

Termina el año en domingo.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

NUESTRO TESORO ARTISTICO CATALOGO MONUMENTAL DE ESPAÑA

Hay unos días anunciando la publicación del primer volumen de esta obra monumental, que comprenderá todas las provincias de España y será espléndido inventario de la riqueza artística nacional.

El volumen, magníficamente presentado en dos ediciones oficiales del ministerio de Instrucción pública, ha sido favorablemente informado por una Comisión mixta de académicos de la Historia y de Bellas Artes, lleva la firma de Cristóbal de Castro y comprende la provincia de Alava, con el inventario monumental y artístico de más de cien pueblos y centenares de fotografías, planos, mapas y croquis.

Del capítulo dedicado á la «Época románica» copiamos los párrafos siguientes:

«Sabido es que el románico, estilo de una civilización incierta, arte de transición, como la España que lo engendra, tiene diversas manifestaciones, que hemos de detallar oportunamente. Ahora sólo nos toca, en sus apreciaciones generales, señalar el contraste entre la afirmación del Sr. Apraiz, al afirmar que existe un arte alavés, y las diversas fórmulas románicas que por tan vario modo aousan la carencia de esta su pretendida uniformidad. Entre la basílica de Armentia (siglo X) y la de Estibailiz (siglo XII), el estilo románico pasa de una niñez ingenua, ruda y sobrega, á una florida y gallardísima juventud.

Invocando la autoridad que en cuestiones históricas y arqueológicas reconoce el mundo erudito á los Sres. D. Federico Baraibar, don Jaime Verdástegui y el padre jesuita Indalecio Liera, el citado Sr. Apraiz realizó un trabajo utilísimo «en el que se describen y registran, con exposición de croquis, medidas y relaciones con otros monumentos, discutiendo los problemas que plantea el románico, unas muestras de ese arte que por toda nuestra tierra se extiende con variedades que lo llenan de encanto y de vida».

Ese trabajo, que el Sr. Apraiz remitió á un certamen, está inédito. Pero el autor, amablemente, nos ha suministrado un índice en el interesante estudio, ya citado, «El románico en Alava», que apareció en la revista «Euskal-Erria». Además, las bondades del Sr. Baraibar nos permiten incluir entre nuestras fotografías las setenta á que se refiere el Sr. Apraiz y muchas más, que personalmente obtuvimos en nuestras excursiones por la provincia, unas y otras de monumentos románicos, que son, como se sabe, los más numerosos en Alava, y, por tanto, en nuestro Catálogo provincial.

«En el arte románico alavés—escribe el Sr. Apraiz—, entre la vieja basílica de Armentia (que no lo es tanto como se ha pretendido) y la de Estibailiz, cuya terminación debe pertenecer al siglo XIII, se nos muestran con su ingenuidad de obras primitivas, entre otras, la actual ermita de San Martín de Avendaño, que evoca una leyenda de venganzas como la de los héroes griegos, y cuyo sistema constructivo, al estilo de la llamada Escuela Provenzal, es muy curioso; la ermita de San Juan de Elburgo y el ábside de la parroquia de Troocón, hoy muy transformada; el Cristo de Labastida, cuya masa teñida de siena por el sol de la Rioja, se destaca sobre una cofina escarpada, recordando el nombre militar de la villa; la iglesia de Ezquerrocoba; la de Huelto Arriba, con su pila bautismal, llena de preciosos relieves, de época no muy posterior á la que este templo representa; la de Nanderos de la Oca, y la que fué parroquia de Urrial, envuelta, con las tradiciones del basílica, en un muy adecuado ambiente.»

Próxima á Estibailiz se alza la iglesia de Argandoña que, al igual de otras abajo mencionadas, ostenta detalles idénticos á los de aquella fábrica, privándola de cierta singularidad que en ella se ha pretendido ver.

En la misma escuela podemos agrupar la bella ermita de San Juan de Marquínez. Y contemporáneas suyas deben ser las ermitas de San Martín y Santa María en Maestu—que con la parroquia de Leorza forma un grupo interesante—, pues en todas las ahora citadas, como en las que vamos á enumerar, aparece el arco apuntado demostrativo de época ojival, entre otros caracteres genuinamente románicos ó transitorios.

Así son las iglesias de Abechuco y Betoño; las de Lasarte, con espléndidas estatuas en una ventana; las de Miñano Menor, Olano, Aftia, Gamarra Menor y Urrinaga; las de Durana y Otazu, con hermosas portadas, muy semejantes entre sí; la de Arzubuaga; la de Ellibarrri Arrazua, en la cual, sobre los arcos de su ingreso aparece algún motivo rítmico; las de Lezama, Amurrio, Unzá, Oyarzo, Gujubi, Guillerma, Catadano, Pipaón y Heredia; la ermita de Nuestra Señora de Ayala, en Alegria, que conserva un curioso pórtico del mismo estilo, lo mismo que las parroquias de Errenchun y Nanderos de Gamboa; la iglesia de Gaceo, de Ullibarrri-Viña, Huelto Abajo, Legarda, Mendiguren, Belunza, Bernedo y Lubiano, y las aún más pobres en ornamentación, de Gardelugui, Aberásturi, Mendizábal, Gojain, Nafarrate y Elosua. Hay que añadir á este índice de ejemplares románicos las murallas de Salvatierra y de Laguardia; las Virgenes de Yurre; de la Esclavitud, en Vitoria; de Arriaga, de Ocoña, de Andagoya y de Barajuaén, y algunos cruces cifijos y ornamentos que oportunamente describiremos por separado.

Se ve, pues, que la gran riqueza monumental de Alava está principalmente en sus iglesias románicas, tan numerosas como en la región donde haya más, y algunas de ellas, como las basílicas de Armentia y Estibailiz, verdaderamente admirables por la pureza de su estilo ingenuo, y dignas del estudio detenido que las hemos de consagrar.»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL BASTON DE ALCALDE»

Lara.—En el teatro Lara se ha celebrado la fiesta de Inocentes estrenando, según define el cartel, la película hablada, con retrucos y argumento dislocado, dividida en cuatro series...

«Ahora vamos a decir de El bastón el argumento, y se podrá deducir que sólo «hacer de reír» las tripas fué nuestro intento.

Es un señor «pirandón» que, amante de los placeres, aprovecha la ocasión de «adueñarse» de un bastón para adormecer mujeres.»

Los autores, al explicarnos así la película en su auto-crítica, acertaron hasta el punto que no pudieron guardar el incógnito ante el público...

Los artistas, a excepción de Merceditas Pardo, que lloró por su novio hasta ponerse más bonita y graciosa de lo que es...

El bastón de alcalde durará en el cartel de Lara bastante más que en nuestro Ayuntamiento el de un buen alcalde.

SERRAN

ACTIVIDADES

Princesa.—Hoy miércoles, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la comedia romántica, de gran éxito, El duque de El.

El jueves, a las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, en función especial a precios especiales, El duque de El.

El viernes, a las cinco de la tarde, en función especial a precios especiales, y por la noche, en función popular a precios populares, El duque de El.

Guity en la Princesa.—Los señores abonados de miércoles de moda en la presente temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza que desean abonarse a las cinco representaciones que ha de dar en este teatro...

Zarzuela.—Sigue siendo muy aplaudido todas las noches en este teatro el drama de Sanchiz y Ardayán, El delito. Continúan en gran actividad los ensayos de la comedia Las mujeres de teatro, que se estrenará en la presente semana...

Apolo.—El cartel de esta tarde ha sido modificado, suprimiéndose la sección anunciada para las cinco. A las seis se pondrá en escena Hijo del Sol!

Por la noche, a las diez y cuarto y once y media, sencillas, los dos últimos grandes éxitos de este teatro, Diana cazadora y La estrella de Olympia.

El jueves, 14.º vermouth de gran moda, a las seis de la tarde, en sección doble, La sombra del molino y La estrella de Olympia.

El viernes, a las seis de la tarde, en sección especial, primera representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, libro de Miguel Ramos Carrión, música del maestro Caballero, Los sobrinos del capitán Grant...

Cómica.—Hoy miércoles se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras nuevas siguientes:

Primera, a las seis de la tarde, la farsa cómica en dos actos, original del popular actor Carlos Arniches, de gran éxito, La casa de Quirós, y la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, La pobrecita Dolores.

Por la noche, a las diez y cuarto, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

Infanta Isabel.—El éxito que ha obtenido todos los días la graciosísima comedia El gran tacaño, hace a esta Empresa prolongar sus representaciones hasta el domingo.

El jueves por la tarde se representará por última vez El cardenal, el éxito más grande de la temporada.

El viernes por la noche reestreno de la comedia de Linares Rivas, La Juera del mal.

Cervantes.—En vista del éxito que ha alcanzado el reestreno del disparate cómico en dos actos (tres cuadros), con ilustraciones musicales, titulado Fúcar XXI, la Empresa ha dispuesto se represente dicha obra los días

29, 30 y 31, en la sección vermouth, a las seis de la tarde.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, se representará La frescura de Lafuente, gran éxito de risa.

AGUA DE VILLAZA REINA DE LAS DE MESA

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno rehabilitando un crédito por valor de 21.862,77 pesetas que figura incluido en el plan de obras del Ensanche de 1914, para la pavimentación con pedruscos de la calle de Albuquerque, aplicándolo al empedrado de dicha vía, entre las de Palafox y Garcilaso.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar la recogida y aprovechamiento de las hierbas procedentes de las siegas de las praderas y de los jardines públicos, con excepción de la de los Parques de Madrid y del Oeste.

Otros dos concediendo en concepto de gratificación el haber que disfrutaron un auxiliar de Estadística y un médico de la Beneficencia municipal.

Otros dos jubilando a un ex aforador de Consumos y a un cabo que fué del resguardo del mismo ramo.

Otro aprobando el presupuesto de instalación de faroles de gas en el paseo de la Dirección, con cargo su importe al presupuesto del año próximo.

Otro aprobatorio de una ampliación de crédito de 50.000 pesetas con aplicación al presupuesto extraordinario del Ensanche y con destino a las obras de desmonte en las tres zonas.

Otro adjudicando dos parcelas de terreno a un solar con fachada al Paseo de Ronda, comprensivas de 1.024,24 y 204,96 metros cuadrados, en compensación de otras expropiables para dicha vía, en virtud de la variación de su eje en el trayecto comprendido entre el Hipódromo y la prolongación de la calle de Serrano.

Otro adjudicando una parcela inedificable de 34,02 metros cuadrados, procedente del suprimido camino de Yeseros, a solar con fachada a las calles de Méndez Alvaro y Tortosa.

Otro adjudicando dos parcelas de terreno inedificables a solares con fachada al paseo de Ronda, comprensivas de 222,04 y 252,05 metros cuadrados, como consecuencia de la variación del eje de dicha vía en el mismo trayecto que la anterior.

Otro adjudicando a un solar situado en el núm. 27 provisional de la calle de Ponzoano dos parcelas procedentes de la suprimida vereda de Postas y del almacén de la Villa, al precio de 10 pesetas metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal.

Otro disponiendo, para cumplimiento del contrato de las obras de prolongación de la calle de Preciados, que se solicite de la superioridad la habilitación de títulos del empréstito de Deuda y Obras que sean precisos, a efectos del anticipo a que viene obligado el concesionario para la prosecución de las obras.

Otro reconociendo un crédito de 731 pesetas por inserción de anuncios en el Boletín Oficial, con cargo al presupuesto próximo.

También fueron aprobados los siguientes asuntos:

Dictamen de la Comisión nombrada para el examen de la cuenta de las operaciones realizadas en 1914 por cuenta del presupuesto extraordinario del empréstito de dicho año.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de las cuentas generales de las operaciones realizadas durante el año 1914 con aplicación al fondo especial de depósitos (metálico y valores).

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de las cuentas generales de las operaciones de ingresos y pagos verificados durante el año 1914 por cuenta del presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta de Tesorería con el Banco de España para la construcción de la Necrópolis por operaciones realizadas en el año 1914.

Dictamen de la Comisión nombrada por la Junta para el examen de la cuenta de crédito con el Banco de España para servicio de intereses y amortización de deudas.

Tenientes de alcalde y alcaldes de barrio. Hoy 29 serán conocidos los nombres de los diez tenientes de alcalde que comenzarán a actuar en 1.º de enero, y que seguramente serán todos liberales, por no ofrecerse varas a los concejales conservadores ni a los de la Defensa social.

También hoy quedará ultimada la combinación de alcaldes de barrio.

Visita de cortesía. El alcalde ha recibido la visita del comisario regio de Primera enseñanza, Sr. Ortega Gasset, ofreciéndose mutuamente en sus respectivos cargos para el fomento y desarrollo de la enseñanza en Madrid.

El nuncio en una escuela municipal. Ayer ha visitado al Sr. Ruiz Jiménez el obispo de Sión, para manifestarle que tan complacido ha quedado el nuncio de Su Santidad de la visita que ha girado a la Escuela Modelo de la plaza del Dos de Mayo, que en uso de sus facultades pontificias ha autorizado la instalación en dicha escuela de un altar, en donde se podrá celebrar el sacrificio de la misa.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Briey y C.º Probadlas. Inmejorables

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 28. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and 5 por 100 amortizable.

BOLSA DE BILBAO. Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

Leche condensada. La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA

Desertores. Se aclara la real orden de 27 de agosto de 1915, en el sentido de que los desertores condenados con menos de tres meses de reclusión en filas no se incorporen en Africa y los cumplan en sus Cuerpos.

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al comandante de Ingenieros D. Carlos Masquet, al primer teniente de Infantería D. Mariano Cristóbal de la Torre, al capitán de Caballería D. Alfonso Sairen y al farmacéutico primer D. Teodoro Arredondo.

Profesorado. Destinóse como ayudante de profesor a la Academia de Infantería al primer teniente D. Teodoro Arredondo.

Retiros. Se concedió el retiro para esta corte al subinspector de primera D. José Paredes; para Barcelona, al teniente coronel de la Guardia Civil D. Pedro Domingo; para Sevilla, al comandante de Artillería D. Manuel Martínez, y para Tarragona, al coronel de Infantería, D. Manuel Senespleda.

Permutas. Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los comandantes de Estado Mayor don Cristóbal Cueto y D. Manuel Fernández.

Excedente. Queda en situación de excedente, por haber cesado en el cargo de gobernador civil de Almería, el coronel de Estado Mayor D. Antonio Tudela.

Reemplazo. El capitán de Carabineros D. Francisco de Lucas pasa a esta situación.

Destino a las órdenes. Destinóse a las inmediatas órdenes del inspector médico de primera D. Gregorio Nuzal al subinspector de segunda D. Julio Martín.

ASUNTOS DE MARINA Supernumerario. Pasa a situación de supernumerario, por haber sido nombrado gobernador civil de Alava, el capitán de corbeta D. Manuel Ruiz Valarino.

Mando. Nombróse comandante del «Lauria» al capitán de fragata D. Eduardo Guerra.

Maquinistas. Concedióse licencia al maquinista oficial D. Juan Martín.

Distintivo. Se concedió el distintivo del profesorado al astrónomo de primera D. José Muñoz.

Revista. Fué autorizado para que pueda pasar la próxima revista administrativa de enero en la corte, el torpedista D. Francisco Sarabia.

Condestables. Se dispuso que embarque en la Escuela de aprendices marineros el segundo condestable D. Gabriel Bastarachea.

—Idem que sea pasaportado para el apostadero de Cádiz de la misma clase D. Bernardino Gómez Morales.

Fundación Félix Echaz. Concedióse el premio de esta Fundación, correspondiente a médicos y farmacéuticos, al médico mayor de la Armada D. Nicolás Gómez, y el perteneciente a practicantes al de esta clase D. Ricardo Angulo.

MUSEO SOCIAL

El concejal Sr. Saiz Herraiz ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Madrid puede competir hoy en Museos con las grandes capitales del mundo. Riquísimo y espléndido el Nacional de Pintura y Escultura, que más lo fuera si se recobrasen los magníficos ejemplares que hay en el extranjero y otros destruidos a consecuencia de guerras, en que el despojo y la destrucción no respetó el arte, es joya mundial, quizá la más valiosa en su género; con bellas colecciones y no escasos ejemplares de Ciencias Naturales; numeroso por nuestro antepasado glorioso el Arqueológico; incomparables el Naval y el llamado de Artillería; de notable porvenir el de Arte Moderno, y en fin, llenando su cometido, el de Reproducciones Artísticas, el Pedagógico, los Anatómicos, el Astronómico, etc., etc. Pero entre tanta manifestación con que recordar y aprender lo pasado y presente de las Artes, de las Ciencias y de las Letras, no tiene lo exhibido una representación, hoy quizá la más conveniente, en que pueda, el que en España ha de vivir, aprender a mejorar su condición, remediar sus males y lograr mayor bienestar las clases proletarias y productoras; no existe en Madrid un lugar donde, a la vez que distraer el espíritu, se encuentren de gráfica manera expresados los beneficios de la higiene; la mejora y defensa de la profesión; la evitación de los peligros, cada día mayores, del obrero; el logro de mayor producción con menor esfuerzo; la exposición de medios, fórmulas, causas y efectos que endulcen la aflictiva situación de las clases trabajadoras y mitigen cuanto sea posible las cruces de la contienda social.

En el siglo próximo pasado, la maquinaria de vapor a alta presión en 1801, la locomotora en 1814, la telegrafía eléctrica en 1837, la fotografía en 1839, la línea transatlántica de barcos a vapor en 1840, el teléfono en 1877, el automóvil en 1891, los rayos X en 1895 y la telegrafía sin hilos en 1900, causaron verdaderos adelantos en las Ciencias, en las Artes, en la Industria y en el Comercio. No así correspondieron los avances de una especialidad científica que hoy se reconoce como la más necesaria con el nombre de Economía social, que, si bien en todas las naciones cultas y progresivas ha efectuado su aparición y progreso con retraso a las grandes invenciones que han modificado y revolucionado el mundo, en España ha sido más pronunciado ese retraso, dándose el caso de que la nación que ha dado grandes artistas, eminentes hombres de Ciencia y universales hombres de Letras, no se haya distinguido por innovaciones sociológicas.

Esto bajo el orden especulativo, que bajo el orden práctico nos encontramos con que las leyes vigentes obligan a los patronos en primer término a tener y emplear los aparatos de precaución destinados a evitar los accidentes, los cuales se encuentran especificados en la real orden de 2 de agosto de 1900, así como adoptar todas las medidas posibles para la seguridad de los operarios y observar las reglas establecidas por los reglamentos de Policía e higiene y las disposiciones gubernativas a ello referentes, precauciones que se exigen en su grado máximo tratándose del trabajo de los niños. La no observancia de las mencionadas precauciones da lugar a la culpa y se considera como falta que aumenta en una mitad el importe de la indemnización en caso de accidente.

Por estas razones, los concejales que suscriben proponen:

1.º La creación de una institución dedicada única y exclusivamente al desarrollo de medidas preventivas con el nombre de Museo Social o exposición permanente de aparatos, útiles, folletos, memorias, noticias, carteles, anuncios, premios en concursos de trabajo y muy especialmente instrucciones impresas que repartir gratis a los obreros al ingresar en un nuevo trabajo, etc., etc.

2.º La celebración previa de una exposición de Economía social y cuanto se relaciona con el trabajo, a fin de invitar a los expositores a dejar para el Museo en formación cuantos objetos hayan expuesto, quedando con su nombre y descripción como reclamo ó anuncio del fabricante ó productor.

3.º Que dicho Museo social se establezca en un sitio céntrico de la capital (3.ª Casa Consistorial, etc.), para que su visita y estudio sea fácil a todas las clases sociales.»

IEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta: Droguerías y Farmacias.

Primer Ropero en Madrid de la Cruz Roja

El domingo se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del Ropero creado por la Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio (Infantas, 23), al que se ha concedido la bendición apostólica por Su Santidad, y cuyo reglamento ha sido aprobado por el obispo de Madrid-Alcalá.

Bendecido el Ropero por el capellán señor Ancois, en representación del prelado, verificóse la sesión inaugural, que fué presidida por el doctor Calatraveño, en representación del comisario regio interino de la Cruz Roja,

general D. Eladio Mille, a quien acompañaban en la mesa presidencial el secretario general de la Asamblea Suprema, D. Juan P. Criado; el delegado-presidente de la Comisión, doctor D. Francisco J. de Silva; el capellán Sr. Ancois, el vicepresidente, Sr. Hernández, y el secretario, Sr. Morales (D. Gonzalo).

Los Sres. Calatraveño, Criado y Silva pronunciaron elocuentes discursos, agradeciendo a las damas la cooperación que constantemente prestan a la institución.

Servido un delicado «lunch» a la numerosa y selecta concurrencia, dióse por terminado acto tan simpático, que enaltece a la Junta directiva de la Comisión del Congreso-Hospicio por sus constantes trabajos en pro de los pobres.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómese Lavativo Bromo Quina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

REGALO DE PASCUA

PRACTICO Y ECONOMICO Caja de 12 botellas, surtidas de exquisitos vinos de marca Champagne, Cognac, Manzanilla, Anís, Porto, Madeira, Jerez seco y dulce, etc. A 30, 50 y 75 pesetas. Especialidad: TURRON DE CREMA, de NATA y de FLORES. Debe usted probarlo. Tartas de exquisito Chantilly y ricas cremas. Helados. MONTERA, 12. —«LA INDIA»

NOTICIAS GENERALES

Siguen los germanófilos recogiendo firmas para el manifiesto en que se expresa adhesión a la cultura alemana y a los intereses, que ellos creen armónicos, entre Alemania y España.

La Tribuna ha publicado la tercera lista de firmas, que suman 1.800. Entre éstas hay nombres prestigiosos de médicos, catedráticos, ingenieros, arquitectos y aristócratas.

Las adhesiones siguen recibiendo el secretario de la Junta organizadora, D. Manuel Guerrero Rodríguez, calle de Castelar, número 2 (Madrid Moderno), y también en la Librería Nacional y Extranjera, Caballero de Gracia, 60 (edificio de El Fénix).

Escuelas duras y rosadas, con Licor del Polo.

Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.—Mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Escuela de Artes e Industrias (San Mateo, 5) el reparto de premios a las alumnas de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Este acto será presidido por el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Teresa Vera y Garjón por el primer teniente de la Guardia Civil D. Marciano Cabello y Rico, que durante su servicio en Africa ha abtenido muchas recompensas por méritos de campaña.

Leed el anuncio del «Carmilo» en 8.ª plana.

La Compañía Peninsular de Teléfonos participa a sus abonados haber contratado con la Empresa Los Tiroleses la confección de un «Anuario telefónico para 1916», que será repartido gratis en sustitución del Listín correspondiente.

Dicho «Anuario», que será editado con todo lujo y en cantidad de 36.000 ejemplares, comprenderá los nombres, domicilio y número de orden respectivo de todos los señores abonados a las redes telefónicas urbanas que pertenecen a la Compañía Peninsular, ó que están enlazadas con alguna de las Estaciones de la Red Telefónica Interurbana General de España.

MANUFACTURA DE OPTICA. Juan Miró. Cedáseros, 8 y 10, entresuelo.

Ateneo de Madrid.—Hoy miércoles, a las seis y media de la tarde, dará D. Andrés Ovejero su segunda y última conferencia correspondiente a las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «Las imágenes de la infancia en la escultura española».

Ha fallecido en Madrid D. Joaquín de las Llamas y López de la Huerta.

El finado estaba en posesión de las grandes cruces de Isabel la Católica y San Estanislao de Rusia; era ministro plenipotenciario jubilado, comendador de número de Carlos III, de Santa Ana, San Mauricio y San Lázaro de Italia, y caballero del Cristo de Portugal y de la Concepción de Villaviciosa.

Por su caballerosidad y relevantes dotes supo en vida captarse el aprecio y consideración de cuantos le trataron.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

A l'occasion du 1.º de l'an, l'ambassadeur de France recevra les membres de la colonie française à onze heures du matin.

Ha llegado a Madrid una Comisión de la Cámara de Comercio de Melilla, compuesta de su presidente, D. Pablo Vallesca y señores Alsugaray, Montes y Egleas, en representación de la sección de agricultura, para gestionar del ministerio de la Guerra la cesión en propiedad de los terrenos que hoy se usufructúan en el campo exterior de la plaza.

Dicha Comisión ha sido recibida por los excelentísimos señores ministro de Estado y Guerra, quienes han dado las más halagüeñas esperanzas.

También tratan de obtener una concesión que beneficiaría extraordinariamente aquella zona: el libre cultivo del tabaco.

Asociación Española de Coleccionistas.—Esta Sociedad celebrará junta general ordi-

maría el sábado 1.º de enero, á las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Postigo de San Martín, 3 y 5, principal.

Hoy miércoles, á las nueve de la noche, se celebrará en el Hotel Ritz el banquete en honor del ilustre matritense D. Leopoldo Fau de Casa Juana.

Dadas las simpatías que cuenta el entusiasta secretario general del Centro de Hijos de Madrid y presidente de la Sociedad de Los Amigos del Campo, promete ser un digno homenaje de cariño y de amistad.

El distinguido abogado y diputado provincial D. Pablo Bergia ha obtenido un verdadero triunfo en el Consejo de guerra que se ha celebrado recientemente al soldado que hace poco tiempo mató á su novia.

El fiscal pedía para el soldado la pena de muerte, pero el defensor, Sr. Bergia, ha conseguido, mediante su brillante informe, que la pena quede reducida á diez y siete años de cadena.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Cartas de sucesión.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de Guevara á favor de doña María de los Dolores Vélez Ladrón de Guevara y Pimentel de Español, por fallecimiento de su padre D. Rodrigo Vélez Ladrón de Guevara y Barragán.

Idem id. en el título de marqués de Campo Ameno á favor de D. Manuel Castilla y Velázquez Gaztelu por fallecimiento de su tía doña Ana Velázquez Gaztelu y Bemedes.

Idem id. en el título de barón de Santa Pau á favor de D. Carlos de Sentmenat y Sentmenat, marqués de Castellodorsius, como descendiente del concesionario.

Idem id. en el título de condesa de Lizarraga á favor de doña Emilia Tovar y Roca, esposa de D. Eduardo Sanz y Escartin, como descendiente de doña Ana María Piñón y Aguirre, única poseedora legal del mismo.

Idem id. en el título de marqués del Real Agrado á favor de D. Juan Roca de Togores y Alcedo, como descendiente directo de la concesionaria doña Dolores Loinas y por fallecimiento de su tío D. Guillermo de Saravia y Loinas.

FOMENTO

Visita de inspección.

El ministro de Fomento ha ordenado al director general de Obras públicas que gire varias visitas de inspección á las carreteras limítrofes de Madrid, con objeto de que vea el estado de las mismas y reparar las que sea necesario, para aliviar la actual crisis obrera.

El ferrocarril del Sur.

El ministro de Fomento está recibiendo infinidad de cartas y telegramas, quejándose del mal servicio de trenes que presta al público la Compañía ferroviaria del Sur de España.

El Sr. Salvador se propone hacer cumplir la ley á la mencionada Compañía, imponiéndole las multas necesarias.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombra á D. Fernando Campos García profesor auxiliar de entrada interino de la Escuela de Comercio de Málaga.

Corte y confección.

Se pone en conocimiento de las señoras opositoras á las plazas de corte y confección de prendas de las escuelas de adultos que para esclarecimiento de las denuncias formuladas por éstas, y que han dado origen á la suspensión de las oposiciones é incoación del expediente, el juez nombrado por real orden de 24 del corriente hace saber el derecho y obligación que tienen las mencionadas opositoras de declarar en este ministerio, de once á una de la mañana, durante el tiempo que exija la información necesaria de los hechos acaecidos y originarios del mencionado expediente.

Pidiendo un local.

Una Comisión de profesoras de la Escuela Normal de Maestras de Madrid, presidida por la directora, doña Carmen Rojo, ha visitado al director general de Primera enseñanza para pedirle se construya un local apropiado para Normal de Maestras, pues el que tienen actualmente no reúne las condiciones necesarias para lo que está destinado.

También visitó la Comisión al ministro para hacerle la misma petición, contestando el señor Burell que en la próxima semana girará una visita de inspección á la Normal para ver la situación del edificio.

En honor de Menéndez Pidal.

Se ha reunido la Junta del Cuerpo de Archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, acordando solicitar del ministro de Instrucción pública la autorización necesaria para cerrar hoy el Archivo Nacional, con objeto de poder asistir al entierro de su jefe, Sr. Menéndez Pidal.

El Sr. Burell concedió la autorización pedida por los archiveros. Estos le dedicarán al difunto dos coronas, una en nombre del Cuerpo y otra del Archivo Nacional.

Nuevo edificio.

El ministro de Instrucción pública, de acuerdo con el decano de la Facultad de Ciencias, ha acordado que el próximo día 1.º de enero de 1916 pondrá la primera piedra para construir el nuevo edificio para la Facultad de Ciencias, en consonancia con los planos aprobados.

Negociados de urgencia.

El Sr. Burell ha manifestado que desde el día 1.º de año empezarán á funcionar los Negociados llamados de urgencia, y que han sido creados recientemente entre el personal del ministerio para resolver todos los expedientes que se encuentran atrasados.

El ministro decía que el 90 por 100 de las cartas particulares que recibe son encargaciones.

de la pronta resolución de expedientes atrasados sin resolver.

Anuncio de vacantes.

El Sr. Burell manifestó que todas las cátedras que vacuen de aquí á primeros de año, serán declaradas oficialmente vacantes y se anunciarán á concurso ó oposición, dentro del término de un mes, á contar de la fecha en que vacaron.

También se han hecho los nombramientos de Tribunales para juzgar las oposiciones á las cátedras y plazas que actualmente están vacantes.

Escuelas Normales.

Se nombra á D. Ezequiel Sánchez profesor interino de Física, Química é Historia Natural de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

Por fallecimiento del profesor numerario de la Normal de Maestros de Huesca, D. Rosendo Rull, se conceden los ascensos reglamentarios en la escala á favor de don José Martínez, D. Antonio Blanca y D. José María Moar, profesores numerarios de las Normales de Maestros de Alicante, Málaga y Santiago, pasando á ocupar los números 62, 97 y 117 del escalafón general del Profesorado de Normales.

Nombrando á D. José María Benaches auxiliar gratuito de la de Maestros de Valencia.

Se anuncia á concurso de traslado la plaza de profesor numerario de Historia (cuatro cursos), vacante en la Normal de Maestros de Huesca.

ALCANCE POLITICO

El señor duque de Almodóvar del Valle manifestó anoche á los periodistas que había regresado á Logroño el teniente coronel de la Guardia Civil que fué á Fuenmayor con motivo de los sucesos desarrollados en aquella población.

El orden ha quedado restablecido en Fuenmayor, habiendo fallecido el obrero que, por conducir un carro, fué herido por los huelguistas.

El gobernador de Castellón comunicó anoche al ministro de la Gobernación que había puesto en libertad á los huelguistas detenidos durante los incidentes.

Ayer celebraron una detenidísima conferencia los señores conde de Romanones y Navarro Reverter.

La entrevista de ambas personalidades no pudo ser más afectuosa, y se desarrolló en términos que reflejan la verdadera situación, dentro del partido liberal, del ex ministro de Hacienda, que es de completa identificación con la política del actual Gobierno y de adhesión decidida á la persona del señor Presidente del Consejo.

Una visita tuvo ayer tarde el Presidente del Consejo, y que resultó en extremo grata para éste.

Fuó la del ex director general de Primera enseñanza Sr. Altamira, quien comunicó al señor conde de Romanones su decisión de ingresar en la política liberal monárquica.

El jefe del Gobierno tuvo para ese acto la acogida merecida, felicitándose al propio tiempo de poder contar entre los defensores de la política liberal monárquica á personalidad de tan relevantes prestigios.

El Consejo de ministros de esta tarde será dedicado casi exclusivamente á cuestiones de Hacienda.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que en Castellón, aprovechándose de la niebla, los huelguistas intentaron cometer algunas coacciones, evitándolo la fuerza pública, que detuvo á cuatro hombres y tres mujeres.

También fueron detenidos otros tres por insultos á la fuerza armada.

Se intentó formar una manifestación, pero fué disuelta por la fuerza pública.

Hoy han trabajado 778 obreros, 12 más que ayer.

El ministro de la Gobernación no asistió esta mañana á su despacho oficial por encontrarse ligeramente indispuesto.

El subsecretario recibió á los periodistas, dándoles cuenta de un telegrama del gobernador de Castellón, el cual dice que los huelguistas han presentado un escrito con sus peticiones para que sea elevado á la Junta de Reformas Sociales, comprometiéndose á aceptar el fallo de dicha Junta.

Correos y Telégrafos

Por dificultades de carácter internacional no se ha podido ultimar el contrato con un buque cableero inglés para la reparación de los cables del Norte de Africa.

Iniciará su solución semejante dificultades, el servicio con dicha zona española se hará utilizando la radiotelegrafía militar, que ya ha comenzado á prestarlo.

Esta mañana se lamentaba el Sr. Francisco Rodríguez de lo agobiado de recomendaciones que se encuentran pidiendo el traslado á Madrid de auxiliares femeninos de Telégrafos.

Puede decirse que no hay una que no haya solicitado el traslado á Madrid.

El Sr. Francisco Rodríguez, que es un entusiasta defensor de los auxilios femeninos, hacía diversas consideraciones para demostrar que ellas mismas deben ser las más convecidas de que no les favorezca su traslado á Madrid.

Desde el día 1.º de enero próximo empezarán á prestar servicio las siguientes Estafetas ambulantes:

De Palma de Mallorca á Solier, con dos expediciones diarias de ida y vuelta.

De Pamplona á San Sebastián, con una expedición.

De San Sebastián á Pamplona, con otra expedición.

De Alicante á Denia, segunda expedición.

El día 15 del citado mes comenzará también á prestar servicio la Oficina ambulante de Pamplona á Sangüesa, con dos expediciones diarias redondas y un servicio combinado con éstas en el ramal de Aoiz al Empalme.

El jefe del centro de Telégrafos de Valencia ha comunicado al director general que, á causa de la explosión de la caldera de la máquina de un tren de mercancías en Alceira, han resultado algunos heridos y ha quedado derribado el poste del tronque y destrozados los conductores, quedando incomunicada la línea con Alceira y demás estaciones. El personal de Telégrafos trabaja desde los primeros momentos para reparar la avería.

En la estafeta de campo se ha recibido hoy correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Habana, Méjico y Progreso.

Mañana saldrá correo con destino á Canarias, Fernando Póo, Golfo de Guinea y Río de Oro, y Cádiz.

Día 27 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito no entregados por diferentes causas:

Navarro, Carrera de San Jerónimo; Manola Enriquez, Torrecilla Leal, 3; Eulalia Lascano Ron, Cruz, 21; Juan Sánchez de los Campos, Velázquez, 9; Ernesto Altes, Leganitos, 29; María Tejo, Ancha San Bernardino, 117; Antonia Morales, paseo Delicias, 5; Nombela, sin señas; Pedro Lucas, Delicias, 4; Hermenegildo Alvarez, Alcalá, 117, principal; Carlos Heredia, San Agustín, 10.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 5; Montera, 25.

TEATRO REAL

El abono.

Autorizada por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, la Empresa del teatro Real ha abierto hoy el abono, que continuará en los días sucesivos.

Muchas personas han acudido ya á renovar sus abonos.

Es de creer que no sufrirá ya alteración de ningún género el plan de la temporada próxima.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

DICE EL PRESIDENTE

El señor conde de Romanones, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que las diez tenencias de alcaldías de Madrid recaerán en liberales, siendo el criterio del alcalde, que coincide en un todo con el suyo, que ningún teniente alcalde lo sea en ningún momento del distrito por donde haya sido elegido concejal.

No recordaba los nombres de los diez tenientes alcaldes nuevos, y por esto no pudo dar la relación completa á los periodistas.

Dió solamente los nombres de ocho, que eran los Sres. Valero Hervás, Blanco, Casero, Alvarez Miguel, Garrido, Ruiz Salinas y Flores Vallés.

Se refirió brevemente á la conducta que habrá de seguirse en cuanto á la Prensa, por parte del ministerio fiscal, insistiendo en que su criterio siempre ha sido el de una gran libertad, si bien no podrá hacerlo extensivo en cuanto pueda tener alguna relación con la defensa nacional, por merecer esto un régimen aparte.

Confía mucho en la ayuda de la Prensa al Gobierno para cuanto tienda al más perfecto mantenimiento de la neutralidad, diciendo con motivo de esto que no basta que sea neutral el Estado, sino que tiene que serlo la nación entera, para que la neutralidad sea una realidad completa.

Un periodista hizo observar al conde de Romanones que un escritor francés hablaba, en un trabajo publicado en la misma República, de la eventualidad de que España salga algún día de la neutralidad, á lo cual el Presidente contestó:

—Ese escritor es un buen literato; pero nunca se ha distinguido por sus profecías.

Después manifestó el conde de Romanones que en el Consejo de esta tarde se tratará casi exclusivamente de cuestiones de Hacienda, siendo posible que á él lleve el Sr. Alba proyectos que son debidos á la iniciativa del Instituto de Reformas Sociales, de los cuales unos no han llegado á tener estado parlamentario, y otros quedaron sin aprobar en el Parlamento.

Quiere el Presidente que estas cuestiones sean tratadas con la debida anticipación, para una vez introducidas en ellas los debidos reparos, si lo mereciesen, pueden ser presentadas de nuevo á las Cortes, constituyendo labor legislativa desde el instante mismo en que éstas comiencen á funcionar, respondiendo así á compromisos que el partido liberal tiene contraídos.

De esos proyectos forman parte los relativos á la determinación de la jornada en el arte textil, al código minero, al trabajo nocturno de los obreros panaderos y otros.

Habló al Presidente un reportér de la declaración de ayer del Sr. Urzaiz, respecto á la conveniencia de tener Cortes, contestando aquél: «De acuerdo con el señor ministro de Hacienda, ¡qué duda cabe!, yo también lo desearía.»

A esto añadió:

«El mes de marzo es un mes muy propicio para elecciones, viéndose en nuestra historia electoral, que en dicho mes y en el de abril es cuando más elecciones se han dado. Seguiremos, pues, esa regla general.»

Tendremos muy pocos días sin Cortes, siendo el plazo que demos entre la disolución y las elecciones el mínimo.

Para esto tengo muy presente que si el interés nacional lo exigiere, el Parlamento ac-

tual me daría las mismas facilidades que encontraría en unas Cortes liberales. Pero en lo que se refiere á plazos, tengo que decir que es un caso encomendado al señor ministro de la Gobernación.»

Manifestó también el Presidente que había tenido esta mañana una conferencia con el ministro de Instrucción pública acerca del teatro Real, cuestión que preocupa más al Gobierno por los que esperan para comer que por los que aguardan para divertirse.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que atriñese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de un mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid 18 pesetas.
Provincias y Portugal. 20 »
América y Océania. 60 »
Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
Gran cena de fin de año
Con Jerez y Champagne
UVAS Y APOTEOSIS
al nacer el nuevo año
BAILE.—REGALOS
Señoras, 15 ptas.—Caballeros, 20
Se reservan mesas hasta el día 31
al mediodía

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. Izqda.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
32 — BARQUILLO — 32

Tos garganta. Pastillas Caldero, ptas. 1,50.

BOLSA DE LOS DIAMANTES
Compra de joyas, perlas y brillantes.
Taller de confecciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LOS TOS
Casi todas las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pidánselas en las Farmacias

Gran surtido en bandejas

y caprichos preparados con fiambres, vinos, licores y dulces. FABRICA DE CHOCOLATES. J. DIEZ Y DIEZ. BARQUILLO, 30.

Papel, sobres, libros rayados; copiadore, artículos escritorio, impresos. Almacenes y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

MARTINHO DE PORTUGAL
POSTRE SELECTO
Depósito: Arenal, 6.—Sucursal: Príncipe, 15.

Casa Pereda.—Imperial, 20
Licores y coñacs de las mejores marcas.

Unión Eléctrica Madrileña

El Consejo de Administración, en virtud de la facultad que determina el artículo 52 de los Estatutos, ha acordado el pago de 12 pesetas 50 céntimos á cada acción, á cuenta de beneficios en el ejercicio de 1915. Dicho dividendo se satisfará con deducción de impuestos á partir del día 3 de enero próximo y contra entrega del cupón núm. 3, en las oficinas de la Compañía, calle de Sevilla, 1, principal.

También se pagarán, á partir de dicho día y contra cupón núm. 8, los intereses corrientes de las obligaciones hipotecarias que esta Sociedad tiene en circulación, á razón de pesetas 12,50 por cupón, libre de todo impuesto.—Madrid, 27 de diciembre de 1915.—Valentín Ruiz Senén, director gerente.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—5 (especial á precios especiales). El Duque de El.—4,45 (segundo miércoles de moda). El Duque de El.
ESPAÑOL.—6. El velón de Luena.—10 (76 de abono). El roble de la Jarosa y Chiquita y bonita.
COMEDIA.—10. La propia estimación.
LARA.—6,30 (doble). El bastón de alcalde (dos actos y cuatro cuadros).—10. Fantasmas (dos actos) y Crispín y su compadre.
APOLO.—11,6 (abono.—5 (especial, repetición de la Inocentada), Hijo del Sol, El género infimo y la película Barilo de un drama. Barilo de un gran inocentada).
LARA.—6,30 (doble). Diana cazadora ó pena de muerte al Amor.—11,30 (señalita). La ocella de Olimpia.
ZARZUELA.—6,30. La espuma del champagne.—10,30. El delito.
COMICO.—8. La casa de Quirós (dos actos) y La pobreta Dolores.—10,15. La pobreta Dolores y La casa de Quirós (dos actos).
ESLAVA.—Moda.—6 (doble), Sybill (tres actos)—10,30 (doble). El capricho de las damas (tres actos).
RICR.—6. El oficial de guardia y Ganarse la moza.
LOS DOS PRINCESAS.
NOVEDADES.—6. El siglo de oro.—7,15. Los picaros años.—9,15. Primer amor.—10,15. Con permiso de Romanones.—11,45. Cine Fantomas.
MARTIN.—6 (doble). Los Quakeros (tres actos).—9,30 (señalita). Las alegres colegatas.—10,30 (doble). Los Quakeros (tres actos).
INFANTA ISABEL.—6 (doble). El amigo Teddy.—10,15. El gran tacone.
COLISEO IMPERIAL.—5,30. El crimen de esta noche.—6,30 (especial). Lluvia de hijos.—9,30. El billete del baile.—10,50 (especial). La dosequillada.
CERVANTES.—6 (vermouth). Fúcar XXI (dos actos en tres cuadros).—10,30 (doble). La frescura de Lafuente (tres actos).
BARBIER.—6,30. El mantón rojo.—7,30. Los picaros celos.—10. La compañía de Lara.—11,30. El mantón rojo.
GRAN TEATRO.—(Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5 á 1 (13.º miércoles de moda).—Estreno: El secreto de Rosita (dos partes).—Éxitos grandiosos: La culpa del mundo (cuatro partes), creación é interpretación de El Duende de la Colegiata, exclusiva El pozo que llora (tres partes), Los rayos infra-rojos (tres partes), Kinemaoolor y otras.—El jueves, á las cuatro y media (sección extraordinaria), á petición del público: Maclisto (cinco partes, 2,500 metros), el éxito más formidable del año.—A las seis, 15.º jueves selecto Buenos, 0,50; palcos, 4 pesetas.
SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno: El secreto de Rosita (940 metros, Gaumont).—Los mayores éxitos de la temporada: Bajo el uniforme (1.200 metros, Pathé), Las huellas en la nieve (cuatro partes, 1.300 metros), La visión del antropólogo (900 metros, Pathé) y reprise de la cinta altamente cómica El nuevo amigo.
THANON-PALACE.—Cine selecto.—Desde las 6.—Éxitos sorprendentes: Bajo el uniforme y El mechón de cabellos.—Estrenos de Gran espectáculo, Julos y los enamorados y La gran llama.—Butaca, 8,40.—El jueves, á las cinco, sección infantil á las seis, artísticada.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

BOTELLA. 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo...

ATENCION NEGOCIO

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez...

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ley al peso...

EL DETECTIVE

Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Racione, 2, 2.º Madrid.

LA CASA

Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo...

GOMAS SEDA

siempre disponibles. C/ Angeles, 18, esq.º Sto. Domingo.

EL TRUST JOYERO

compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, Alhajas de ocasión.

PARA REGALOS

Visita siempre exposición Serrano, la mejor surtida, la más barata, compra siempre sin intermediarios...

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc.

DINERO

Con reserva a sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º. De 10 a 12 y de 6 a 8.

SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de África, buen premio. Jaramba, 13, segundo.

Almanaque Bailly-Bailliére ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916 EN BÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916...

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CUBA RIO MARTIN Y TANGIER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Vendo cien registradoras de ocasión Preciados - 11 NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo...

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

EL EXCMO. SEÑOR D. Joaquín de las Llanas Y LOPEZ DE LA HUERTA Ha fallecido el día 28 de diciembre de 1915 a las cuatro de la madrugada...

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa.

EL SEÑOR Don José Miguel Fernández y Vicuña FALLECIO EL DIA 29 DE DICIEMBRE DE 1901 R. I. P. Su vida, doña Eulalia Palacios; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes...

SUBASTA EXTRAJUDICIAL Se enajena la casa situada en esta corte y en calle del Tesoro, núm. 40, por el precio líquido de 130.000 pesetas. El remate se efectuará a las doce del día 29 del corriente...

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2 De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel. Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.-Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despache: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4542 Sociedad Hidráulica Santillana A partir del día 1.º de enero próximo (fecha de su vencimiento) se pagará el cupón número 29 de las obligaciones de esta Sociedad...

XXXVI ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Juan de Zavala y de la Puente PRIMER MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES CAMARÁ GENERAL DE EJÉRCITO, CABALLERO DE LA LEGIÓN ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, ETC., ETC. FALLECIO EL DÍA 29 DE DICIEMBRE DE 1879 R. I. P. Sus hijas, hijo é hija políticos, hermana política, nietos, biznietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones...

Probad el "CARMIOI" Varios frascos de este inmejorable dentífrico contienen vales, canjeables por su valor, de 1,50, 2 y 10 pesetas. Adquiridos en las Perfumerías de Fortis, Inglesa, Urquiola, Oriental, Villafraña, Villegas, Santa Bárbara, y Farmacias de Torre-cilla, García Vázquez y Borell. Indicaremos los agraciados. Frasco, 1,25 pts. REGALO La Virgen del Pilar Mayor, 34, roba-ja los precios de confecciones de piel. Academia de Lara Carreras militares.-Profesorado compuesto de jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos. Clase especial de 5.º ejercicio. Estudio en la Academia, Villanueva, 6, Madrid.

CUARTO ANIVERSARIO LA EXCMO. SEÑORA DOÑA DOLORES BALANZAT Y BRETAGNE MARQUESA VIUDA DE NAJERA DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, DAMA DE SU ALTEZA REAL LA SERENÍSIMA SEÑORA INFANTA DOÑA MARÍA ISABEL PRANCUSCA DE BORBÓN Y BORBÓN, CONDESA DE GIRGENTI, Y VICEPRESIDENTA DE LA JUNTA DE SEÑORAS DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA FALLECIO EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Excmo. Sr. D. Alonso Coello y Contreras, secretario-tesorero de Su Alteza Real; sus hijos, los marqueses de Najera; sus hermanos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.